
1 

   1.neděle adventní, A, Kodet 
 

Při druhém Ježíšově slavném příchodu  

to bude jako v době Noemově, jako před potopou.  

Lidé jedli a pili, ženili se a vdávali.“  

Na tom by nebylo nic špatného,  

kdyby kvůli svému běžnému životu nezapomněli na Boha,  

na toho, který je Život sám. 

 

Dva budou na poli, jeden bude vzat, druhý ponechán,  

dvě budou mlít obilí, jedna bude vzata, druhá ponechána.  

Nejde tedy jen o to, co člověk dělá, ale jak to dělá, proč a pro koho to dělá. 

Záleží na vnitřním obsahu toho, co děláme, nejen na vnější skutečnosti. 

Buď všechno přijímáme jako Boží dar a s vděčností prožíváme každý den,  

i to, že můžeme pracovat, že máme co jíst,  

anebo žijeme sebestředně, všechno si přivlastňujeme. 

Pán říká, že přijde uprostřed našeho každodenního života.  

Jako by tím chtěl sdělit,  

že přichází právě do té obyčejnosti naší všednodennosti  

– při práci, při jídle, při našich slaveních.  

V tom se odehrává Boží příchod,  

ale také Boží soud, který hledí na to, proč konáme a jak konáme. 

Na konci vždycky nastane „potopa“, která prověří, na čem stavíme,  

jestli jsme svůj život stavěli na písku nebo na skále,  

tedy na Kristu nebo na sobě,  

na poslušnosti jeho slovu nebo na světských pohledech na život.  

Je pochopitelné, že člověk, který žije jen pro sebe,  

bude svírán strachem, kdy přijde konec:  

jemu se Pánův příchod bude jevit jako příchod zloděje.  

Ale pro toho, kdo jej očekává s láskou a touhou v srdci,  

to bude příchod Ženicha.  
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Evangelijní bdělost je totéž, co touha milujícího srdce,  

znamená žít s Pánem v každém přítomném okamžiku.  

Opakem bdělosti je srdce tučné,  

které je tvrdou půdou pro semeno Božího slova,  

srdce zatížené pozemskými věcmi a žádostivostí,  

různými úniky z reality, prostopášností, svárem a závistí. 

Pán přichází každý den; záleží na nás,  

máme-li pro něj ve svém srdci místo,  

a zda ho očekáváme s touhou a láskou.  

Připraveni na jeho příchod budeme tehdy,  

až pochopíme, že my nejsme hospodáři,  

ale služebníci, kterým bylo vše na této zemi jen svěřeno,  

a že naším největším pokladem je to,  

že patříme Pánu a žijeme pro něho.  

Pak se jeho druhého příchodu nemusíme bát,  

spíš se můžeme těšit na to, že už s ním budeme navždy. 

 

1.neděle adventní, A 

 

Evangelium nám nechce nahánět strach,  

ale posílit naši naději na nebe a věčný život.  

Proto se modlím, proto přistupuji ke svatému přijímání,  

abych posílil víru, že je nebe,  

 že do nebe směřuji a že po nebi toužím. 

Nám se touha po nebi zdá výlučná. 

Buď toužit po nebi nebo milovat tento svět. 

Ale Pán Ježíš to tak nestaví. 

 Pán Ježíš staví touhu po nebi do tohoto světa,  

do lidského srdce, které žije v tomto světě.  

A proto Ježíš říká:  

Jedli, pili, kupovali, prodávali, stavěli 

 a pak někteří byli vzati, jiní byli ponecháni.  

Na čem tedy záleží? Záleží na tom, kde je moje srdce  

při tom kupování, prodávání, sázení a stavění.  

To, že toužím po nebi; to, že chci mít blízko Spasitele,  

neznamená, že uteču z tohoto světa,  

ale že tento svět učiním cestou naděje. 
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1.neděle adventní, A, John Henry Newman, I pokus se počítá, str. 30 
 

 

Náš život má být adventní dobou,  

ve které vyhlížíme příchod našeho Pána Ježíše Krista.  

Znáte ten pocit během čekání na přítele,  

když se nemůžete dočkat jeho příchodu a on se opozdí?  

Víte, jaké to je, být v nepříjemné společnosti a přát si,  

aby čas běžel rychleji a nastala hodina, kdy budete vysvobozeni?  

Znáte úzkost z toho, aby nenastalo něco, co se stát může a nemusí,  

nebo napjaté očekávání nějaké významné události,  

kvůli které vaše srdce bije rychleji, kdykoliv si na ni vzpomenete,  

a která je tím prvním, na co ráno pomyslíte?  

Zažili jste to, že váš přítel je v daleké zemi,  

vy od něj očekáváte zprávu a den co den přemýšlíte o tom,  

co právě dělá a zda se mu daří dobře?  

Víte, jaké to je žít s někým, kdo je stále vedle vás,  

když se vaše oči neustále setkávají, vy čtete v jeho duši  

a pozorujete všechny změny jeho tváře,  

plníte jeho přání dříve, než je vyřkne,  

veselíte se z jeho úsměvu a jste smutní z jeho zármutku,  

jste sklíčeni, když on je rozmrzelý, a radujete se z jeho úspěchů?  

 

Vyhlížet Krista znamená prožívat právě toto všechno, alespoň do té míry,  

nakolik pocity tohoto světa mohou odrážet pocity toho druhého. 

Krista vyhlíží ten, kdo je vnímavý, nedočkavý a plný úzkosti,  

kdo je čilý, ostražitý a bdělý,  

kdo horlivě touží jej nalézt a poklonit se mu,  

kdo jej očekává ve všem, co se stane,  

ten, kdo není překvapen, nadmíru rozrušen ani ohromen tím,  

že Kristus přichází právě teď. 

 

             

 
   

 

 



4 

                     1.adventní, A 

 
Čas lidského života je relativní.  

Pro dva zamilované je jedna hodina, kdy jsou spolu jako minuta.  

Naopak žákovi ve škole, který se učí těžkou nebo nudnou věc  

se zdá, že jedna hodina je jako dvě.  

U Boha je tisíc roků jako jeden den a jeden den jako tisíc roků. 

 

Smyslem doby adventní není především něco změnit,  

něco začít dělat a něco přestat dělat,  

spíše je třeba zlepšit náš vztah ke skutečnostem našeho života,  

aby všechno dostalo správné místo a správný čas.  

Nám všem hrozí nebezpečí, že uplyne čas našeho života,  

aniž bychom poznali šířku, hloubku, výšku a délku Božích darů.  

Největším Božím darem je Kristus,  

který přišel v těle v plnosti času,  

přichází v eucharistii v přítomném času  

a opět přijde ve slávě na konci času.  

Stále stejný Kristus přichází  

v plnosti času, v přítomném času a na konci času.  

Bůh nám dal čas a spolu s časem sám sebe.  

Také my dejme Bohu svůj čas a sebe.  

Nedávejme Bohu už jen zbytky času, kdy jsme unavení a ospalí.  

To, že při modlitbě občas usneme není hřích,  

hřích je to, že si k modlitbě ustýláme.   

 

Apoštol Pavel nás dnes v druhém čtení vybízí:  

„Je čas probrat se ze spánku. Noc pokročila a den se přiblížil.“  

Jak se můžeme probrat ze spánku, když už ani nerozlišujeme den a noc?  

Noc je pro nás jako den a ve dne žijeme jako v noci. 
 

Jeden mistr se zeptal svých žáků:  

„Ve kterém okamžiku končí noc a začíná den?“ Žáci na to odpověděli otázkou:  

Je to v okamžiku, kdy už je tolik světla, že můžeme na dálku rozeznat psa od ovce?“ 

„Nikoliv“ pravil Mistr, „je to až ve chvíli, kdy člověk je schopen  

podívat se do tváře kteréhokoli člověka a rozeznat v něm svého bratra nebo sestru.  

Dokud to nedokážeme, je ještě noc.“ 
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                       1.neděle adventní, Benedikt XVI. 
 

Význam křesťanského adventu spočívá v propojení vzpomínky a naděje.  

Jen ten, kdo má na co vzpomínat, může také doufat.  

Kdo nikdy nezažil dobro a laskavost, ten je nemůže znát. 

Během církevního roku jde o to, abychom stále znovu, krok za krokem,  

kráčeli velkým příběhem vzpomínek,  

abychom probouzeli paměť srdce,  

a tak se učili vidět hvězdu naděje.  

Všechny svátky církevního roku jsou událostmi vzpomínání,  

a proto událostmi naděje.  

Důležité vzpomínky lidstva, které víra uchovává a zpřístupňuje,  

se mají skrze liturgii, zvyky a tradice,  

stát osobními vzpomínkami dějin vlastního života.  

Osobní vzpomínky se živí velkými vzpomínkami celého lidstva.  

Velké události přetrvají jen tehdy, stanou-li se osobními.  

Jestli jsou lidé schopni věřit, závisí vždy na tom,  

zda si na své cestě životem zamilovali víru,  

zda se jim lidskost Boha zjevila skrze lidskost člověka.  

Krásným úkolem adventu  

je navzájem se obdarovávat vzpomínkami na dobro, 

 a tak otvírat dveře naději. 

 

      

 

                Bože můj, hořím nadějí, 

                    že věci, které se nedějí, se stanou.          Reynek 

                      

                      Vůlí tvou se opletu; 

                  okovy se v křídla změní 

                      k pokoji a rozletu.                         Reynek 

 

Hřích je to, 

jenž první příchod Kristův (v Betlémě) činí marným, 

druhý (v srdci člověka) nemožným 

a třetí (na konci světa) hrozným. 
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                   1.neděle adventní, Benedikt XVI., o naději 

 

V každodenním životě člověka se střídají menší a větší naděje,  

v různých životních obdobích různé.  

Někdy se může zdát, že ho nějaká z těchto nadějí tak naplní a uspokojí,  

že už nebude třeba dalších nadějí. 

V mládí se může jednat o naději ve velkou a uspokojivou lásku  

nebo naději na určitou pozici v zaměstnání,  

na ten či onen úspěch, který může být pro celý další život určující.  

Když se pak tyto naděje naplňují, je zjevné, že to ještě nebylo všechno.  

Je zřejmé, že člověk potřebuje naději, která jde ještě dál,  

že ho může uspokojit jen to, co je nekonečné,  

co je vždy větší než to, čeho sám může dosáhnout.  

Úsilí o to, aby svět byl lepším, je sice nutné, ale lepší svět zítřka  

nemůže být vlastním a dostatečným obsahem naší naděje. 

Ke své životní cestě potřebujeme menší a větší naděje,  

které nás den, co den udržují při životě.  

Tyto naděje ale nestačí, pokud schází velká naděje,  

která musí přesahovat všechno ostatní.  

Takovou nadějí může být jen Bůh, který zahrnuje celek  

a který nám může darovat to, čeho my nejsme schopni dosáhnout. 

Jen Boží láska, která nese lidskou tvář Ježíše Krista nám umožňuje,  

abychom ve vši střízlivosti, den po dni vytrvali ve světě, 

který není dokonalý, a neztráceli elán naděje. 
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   1.neděle adventní  

  
Jak do práce, starostí a radostí života začlenit výzvu našeho Pána „Bděte“?  
Nemohu přece hodnoty, které tvoří můj život odsunout a říci:  

teď se budu věnovat více Bohu.  

To, co je blízké mým očím, mému sluchu, mé chuti, to je blízké mému srdci.  

To všechno převýší nabídku od Boha, který je mým smyslům nepřístupný.  

Jak se tedy radovat z Božích věcí, když je nevidím, necítím, nehmatám,  

zatímco všechno to, co vidím, cítím a hmatám, je tak krásné, a tak mě to přitahu-

je.  

Co je platné hovořit o duchovním světle, kráse a dobru, když jsem slepý a nevi-

dím, když vidím jen tělesnýma očima a oči mé duše jsou zavřené nebo slepé.  

Všechno, co je od Boha, je nepřístupné mým smyslům.  

Mohu se jen vystavit působení Boží milosti. 

Bez zkušenosti ze spojení s Bohem, nemůžeme vnímat odlišnost,  

která existuje mezi našimi přirozenými pocity přátelství a nadpřirozenou láskou.  

Křesťanská láska je nadpřirozená,  

není to jen na nejvyšší míru naší silou dovedená lidská láska.  

Kde se mohu vystavit této nadpřirozené lásce? 

Především v kostele, zde je vodopád Boží lásky, milosti a života.  

Musím se touto láskou a milostí zalévat mnoho hodin, dnů, měsíců a let.  

Teprve potom se snad otevřou smysly mé duše, abych vnímal, co přijímám.  

A pak teprve dám přednost této lásce před vším, co mi nabízí tělo a svět.  

Musím tedy zatím být násilný sám k sobě.  

Podle své víry se vystavuji Bohu a jeho působení 

a podle své víry doufám, že mohu jednoho dne pocítit jeho blízkost. 

Ale i když nic nepocítím, přesto chci vydávat námahu ve službě Bohu.  

Úsilí, které člověk vyvíjí se zřetelem na božskou intimitu,  

je znamením, že Bůh nás chce touto intimitou obdařit.  

Vždyť i samo naše úsilí je nám dáno Bohem.  

Proto můžeme chytit do rukou růženec, zpěvník nebo kostelní lavici a říkat si: 

 „To, že tento růženec cítím v ruce, je pro mě znamením,  

že po mně Bůh chce, abych se modlil, abych byl jeho přítelem.“  

Když na mně začal uskutečňovat svůj plán,  

určitě ho dovede do konce, stačí když se ho nepustím.  

Bůh nechce po mně bezhříšnost, ale vytrvalost a věrnost. 
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                  1.neděle adventní, A 

 

1. čtení: 

Putování k mesiánské říši pokoje vede údolím Božího soudu.  

Spolu se starozákonním lidem hledíme  

my křesťané Nového Zákona na konečnou událost dějin.  

Nehledíme k Jeruzalému.  

Místo, kde se zjevuje Bůh,  

je vtělený, ukřižovaný a vzkříšený Syn Boží.  

Cesta ke Kristu,  

který je vztyčeným Božím znamením v dějinách světa,  

nekončí v idyle betlémské stáje.  

Jejím cílem je Kyrios-Soudce, na konci světa.  

Boží království je zde, je v nás.  

Proto je třeba se v této kratičké chvilce, která je mezi Kristovým  

povýšením a jeho druhým příchodem ve slávě,  

postavit po bok Kristu na stranu spravedlnosti, pokoje a lásky.  

Říše pokoje začíná tam, kde se jednotlivý člověk stal schopným 

potlačovat v sobě i ve svém denním životě pýchu, chamtivost,  

a tak díky pokoji, který nosí v sobě se stává nositelem pokoje ve 

světě.  

Hned na začátku liturgického roku upozorňuje Církev na cíl:  

„Soudit bude národy a rozsuzovat četné kmeny“.  

Soud Boží už nastal pro toho,  

kdo se již nemůže dostat z neblahých zapletení se;  

z duševních uvěznění, která si sám zavinil;  

z temnot své žalostné samoty. 
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2. čtení: 

 

Svatý Pavel jednoznačně odsuzuje to,  

co se dálo v římských hospodách, hotelích a zábavných zařízeních:  

hodování a pitky; necudnosti a prostopášnosti; svár a závist. 

Děje se snad dnes něco jiného nebo něco navíc?  

A to ani nemusíme nikam chodit, ve všem si vystačíme doma sami.  

Mám odvahu postavit se tomu, co mi nabízí přátelé a 

spolupracovníci?   

Mám odvahu postavit se módě  

a tomu, co lidé dělají a považují za normální?  

Advent je „hodina dějin spásy“,  

v které se má vykoupený člověk zastavit  

a jasně se podívat na svůj život.  

Čas jde neúprosně vpřed.  

Před každým z nás je už jen smrt a soud.  

Proto „nyní je nám spása blíže než tehdy, když jsme uvěřili“. 

 

Evangelium: 

 

Poselství evangelia nemá žádný důvěrně milý tón.  

Ozývají se v něm fanfáry druhého příchodu Kristova  

a posledního soudu a chtějí vyděsit lidi z jejich sytosti, změkčilosti,  

hovění choutkám, z neochoty k jakékoliv oběti.  

Ale je to také výstraha těm,  

kdo pro samou angažovanost ve světě a pro svět zapomínají,  

že ten den přijde nečekaně. Proto „buďte připraveni!“  

Noe v dnešním úryvku znamená,  

že Ježíš přijde soudit všechny lidi, že je Vykupitel všech.  

Lidé si dnes klidně žijí a neberou vážně toto Ježíšovo slovo,  

že Jeho příchod může nastat kdykoliv.  

Jíme a pijeme  
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a pro svá zaměstnání se nestačíme Jeho příchodu všimnout.  

 

 

Ve dnech Noemových byli uchváceni všichni.  

Ve dni Syna člověka jen každý druhý.  

To je naděje na život, naděje na spásu, naděje pro každého.  

A pak: „zloděj přicházející v noci“ – tím chce Ježíš naznačit,  

že budeme vydáni příchodu Páně, ať chceme nebo nechceme,  

proti naší vůli a nemůžeme udělat nic,  

abychom se z tohoto dne vymanili.  

Přesto jsou slova dnešního evangelia slovem útěchy.  

Syn člověka není pro nás neznámým.  

Jsme-li s Ním, jsme-li Jeho přáteli, žijeme-li podle Jeho učení,  

pak Ho poznáme, pak bude Jeho příchod pro nás  

osvobozením a radostí.  

Výzva k bdělosti a připravenosti tedy není strašením,  

ale je výzvou k vděčnému spojení s Pánem,  

na jehož příchod s důvěrou čekáme.  

Nikdo neví ani den ani hodinu.  

Výzva k bdělosti přichází pro nás,  

kteří jsme pevně usazeni a myslíme si, že náš život je zabezpečen 

vším. 

Ale přichází také pro ty, kteří místo poctivé práce a starosti o rodinu 

nedělají nic jiného, než shánějí všelijaká apokalyptická proroctví.  

Buď připraven a čekej a zároveň pracuj, jako by On vůbec neměl 

přijít.  

Vždyť práce pro rodinu i svět je přípravou rodiny a světa na jeho 

druhý příchod. Tak, jako dáváme všechno do pořádku, když jsou 

svátky, 

 když má přijít vzácná návštěva.  

Být bdělý znamená čekám,  

všechno, co mám na zodpovědnost je připraveno a uděláno.  

Přijď, Pane Ježíši! 
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                                     Antoine de Saint-Exupéry 
 

Pane, neprosím o zázrak, nýbrž o sílu pro všední den. 

Nauč mne umění malých kroků. 

Učiň mne důvtipným a vynalézavým, 

učiň mne jistým, abych si uměl správně rozdělit čas. 

Daruj mi jemný postřeh, 

abych pochopil, co je prvořadé a co druhořadé. 

Prosím o sílu pro kázeň a míru, 

abych životem nejen proklouzával, 

ale abych si běh dne rozumně rozdělil, 

abych si všímal záblesků světla z výšin 

a abych si alespoň tu a tam 

našel čas pro kultovní prožitek, pro modlitbu. 

Dej mi poznat, že blouznění, 

ať o minulosti nebo o budoucnosti, nepomáhá. 

Pomoz mi, abych to nejbližší činil co nejlépe 

a nynější chvíli poznal jako nejdůležitější. 

Ochraň mne před naivní vírou, 

že v životě musí jít všechno hladce. 

Daruj mi střízlivé poznání, 

že těžkosti, porážky, neúspěchy a zvraty 

jsou samozřejmým doplňkem života, kterými rosteme a zrajeme. 

Připomeň mi, že srdce často stávkuje proti rozumu. 

Pošli mi v pravou chvíli někoho, kdo má odvahu říci mi pravdu v lásce. 

Dej mi denní chléb pro tělo a duši, 

projev Tvé lásky, přátelskou ozvěnu 

a alespoň občas prožitek, že mne někdo potřebuje. 

Víš, jak velice potřebujeme přátelství. 

Dej, abych této nejkrásnější, 
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nejobtížnější, nejriskantnější a nejjemnější věci života dorostl. 

Propůjč mi nutné vnuknutí, 

abych ve správném okamžiku odevzdal balíček dobra, 

se slovy nebo bez nich, na správném místě. 

Ochraňuj mne před strachem, že bych mohl zmeškat život. 

Nedávej mi, co si přeji, ale co potřebuji. 

Nauč mne umění malých kroků. 

 

Bohuslav Rynek  Okovy 

 

 

Boží ruka do vln bytí 

sáhla soudu čeřenem, 

Tvrdý zisk chce vyloviti 

po penízi svěřeném. 

 

Těžké jest, co ze dna zdvíhá, – 

zachřestily okovy. 

Pán se táže, duše tíha 

vzdechem vzdechů odpoví: 

 

– Jako září na rameni 

vůlí tvou se opletu; 

okovy se v křídla změní 

k pokoji a rozletu. 
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Bohuslav Rynek Advent u nás 

 

 

Zima jde, záhadná vrátná, 

na kamenný práh síně, 

lem lesa, na jeskyně 

prostírá plátna. 

 

Na stoly staví květ stínu 

a lamy kvítek žehavý, 

jenž září do dálavy, 

zve na hostinu 

 

snů, jimž jak věků kniha 

pole se otvírají. 

Vítr, jenž radost rád tají, 

s povzdechem desky zdvíhá. 

 

Mraky se vysypaly, 

vážná se vylila záře 

na vozy, na trakaře 

a na žaly. 

 

Zima jde do Betléma, 

kadidla, myrhy a zlata, 

buchet a beránků nemá, 

s plenami chvátá. 

 

Průvodce nemá ni svědka, 
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sama se nakloní k Dítku. 

Kdo se s ní na cestě setká, 

uzří je jíní a snítku. 

 

 

 

 

1.neděle adventní 

 
 Advent je v prosinci. Příroda spí. Život je ukryt. 
Život stromů se stáhl do kořenů. Pole už bývají pokryté sněhem. Ozimí osev 

zmizel.  

Zvířata vyhledávají skryté útulky a mnohá na řadu měsíců usnou ve svých norách.  
Ptáci, kteří zůstávají, poletují bez písně v holých větvích a obírají zmrzlé korálky bobulek.  

Uhasíná i sám den, jehož čas se úží  

na několik hodin zatlačován ráno i večer noční temnotou.   

Také lidé se stahují domů a jako celá příroda mají odpočívat. 

 Země vydala své plody, hospodáři je sklidili. Nastává klidová doba roku.  

Je méně práce, dostatek zásob. Pracuje se stále, celý rok, ale teď jinak.  

Protože odpadá práce venku, soustřeďují se síly na práci doma.  

Prosinec dostal v našem jazyce jméno od toho,  

že bylo mláceno a prosíváno sklizené obilí.  

Je třeba spravovat stroje, nástroje, popřípadě vyrábět nové.  

Dřív bylo třeba zpracovat úrodu lnu, konopí, vlnu,  

postarat se o nové oděvy, dralo se peří. 

Lidé se na takové práce těšili, dělali je v sedě, a v teple. 

Při práci se povídalo, zpívalo, modlilo. 

Tyto dlouhé zimní večery zformovaly základy takové mysli,  

jako byla mysl Boženy Němcové, Mikoláše Alše. 

Na adventní večery vzpomíná skoro stejně Dickens, Tolstoj, Andersen.   

Co letos vzejde z našeho adventního bdění? 

 

Hledáme, pláčeme, vzdycháme po tom,  

aby Bůh přišel k nám, do srdcí našich drahých, do naší rodiny,  

aby kraloval také v naší vlasti.  

My víme, že přijde, ale že je na nás všech,  

abychom mu chystali cestu svým vlastním posvěcením.  

On má dost moci a sil pro nás i pro ostatní, aby si nás přitáhl k sobě.  

Dejme se jenom přitáhnout. Nade všecko nám budiž On a spojení s ním.  
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Pak přijde. My víme, že přijde… 

P. Piťha, S. Braito 

 

 

 

 

 
Věnec už v antickém světě symbolizoval odměnu,  

ale také věčnost bez začátku a konce.  

V našich krajích je uvitý obvykle ze zeleného jehličí,  

což v přírodě vyjadřuje naději právě v době, kdy venku přichází zima.  

Promlouvá k nám nadějí nového života, který nám přináší Mesiáš. 

 

Svíce na věnci, zapalované každou neděli, vyjadřují,  

že království Boží roste pomalu do plné nádhery.  

Světla adventních svící, jak se postupně rozžíhají, nás zvou,  

abychom každým dnem, kterým jsme blíž k vánočním svátkům,  

stále více zářili světlem dobrých skutků pro lidi ve svém okolí.  

Vždy ve smyslu evangelia, které nám Kristus přinesl,  

se člověk stal natolik novým stvořením,  

že jediným ukazatelem správného směru jeho vývoje a pokroku je láska,  

všechno ostatní je krokem zpátky. 

Advent pro nás znamená výzvu k probuzení,  

výzvu nezaspat velkou příležitost, která se nám nabízí,  

abychom přestoupili ze tmy do světla, z noci do dne. 

Žehnání na začátku mše sv. místo přivítání 

Oblíbeným symbolem předvánočního času je adventní věnec.  

Světlo 4 svíček, které se postupně zapalují v průběhu 4 adventních týdnů,  

nese poselství Božího světla a připomíná nám Ježíšova slova:  

„Já jsem světlo světa.“  

Zelený adventní věnec je symbolem života a společenství,  

je znamením naděje, že Boží láska vítězí nad temnotou a smrtí, 

 vždyť Boží Syn, Ježíš Kristus, se pro nás stal člověkem. 



16 

 

 

 

 

 

 

 Žehnací modlitba adventního věnce 

 

K. Naše pomoc je ve jménu Páně. 

L. Který stvořil nebe i zemi.   

 

Pane, náš Bože, děkujeme Ti, 

že nám dopřáváš milost nového začátku. 

Dej, ať v adventní době roste naše radost a naděje, 

ať s bdělou láskou očekáváme příchod tvého Syna, Spasitele světa, 

ať je i náš život stále více prozářen světlem tvé milosti, 

ať jsou tyto adventní věnce požehnány a posvěceny 

ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého. Amen. 

 

 

Pokropit věnec svěcenou vodou. Zapálit na něm první svíčku. 
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       1.neděle adventní, A 
 

Žijeme v noci tohoto světa jako synové světla. 

Proto máme bdít a rozlišovat to, co je pro ostatní lidi skryté. 

Bdí buď ten, kdo má strach, nebo ten, kdo hýří, nebo ten, 

kdo se modlí a připravuje na vytoužené setkání s Milovaným. 
Znáte ten pocit během čekání na přítele, 

 když se nemůžete dočkat jeho příchodu a on se opozdí? 

Víte, jaké to je, být v nepříjemné společnosti a přát si, 

aby čas běžel rychleji a nastala hodina, kdy budete vysvobozeni? 

Znáte úzkost z toho, aby nenastalo něco, co se stát může a nemusí, 

nebo napjaté očekávání nějaké významné události, 

 kvůli které vaše srdce bije rychleji, kdykoliv si na ni vzpomenete, 

a která je tím prvním, na co ráno pomyslíte? 

Zažili jste to, že váš přítel je v daleké zemi, vy od něj očekáváte zprávu 

a den co den přemýšlíte o tom, co právě dělá a zda se mu daří dobře? 

Víte, jaké to je žít s někým, kdo je stále vedle vás, když se vaše oči 

neustále setkávají, vy čtete v jeho duši a pozorujete všechny změny jeho 

tváře, plníte jeho přání dříve, než je vyřkne, veselíte se z jeho úsměvu 

a jste smutní z jeho zármutku, jste sklíčeni, když on je rozmrzelý, 

 a radujete se z jeho úspěchů? 

Vyhlížet Krista znamená prožívat právě toto všechno, alespoň do té míry, 

nakolik pocity tohoto světa mohou odrážet pocity toho druhého.    

 

Bdělost není nečinnost. 

Bdělost je pro Ježíšova učedníka následování Krista. 

Je to plná moc Ježíšovy lásky. 

- Abychom milovali, tak jako miloval On. 

- Abychom říkali, co říkal On. 
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- Abychom dělali to, co dělal On. 

Bdělost je moc, která pochází z jeho Ducha. 

Moc lásky k obrácení, k útěše, moc odpuštění, 

moc uzdravení a osvobození, moc ke svědectví. 

 

 

 

 

 1.neděle adventní (bl.John Henry Neumann) 
 

Bdít. Co tím po nás Kristus žádá? 

Nejde jen o to věřit, ale být na stráži. 

Dovedete si představit, co to znamená čekat na přítele, který má zpoždění? 

Víte, co to znamená s úzkostí jej očekávat, když nevíte, co se vlastně stalo? 

Bdít pro Krista je něco podobného. 

Bdít s Kristem znamená dívat se kupředu, aniž zapomínáme na minulost. 

Nesmíme zapomenout, že On trpěl za nás, 

musíme se ztratit v kontemplaci Jeho velikého vykoupení. 

Být bdělí znamená neustále obnovovat 

v našem vlastním životě Kristovo utrpení a agonii. 

S radostí si obléci plášť ponížení,  

který si dříve, než my oblékl Kristus, 

zůstávat až na druhém místě a vystoupit do nebe. 

Je to odpoutání od viditelného světa 

a život ve světě neviditelném s touto jistotou: 

Kristus přijde, a přijde přesně tak, jak řekl. 

Je to hluboké a vděčné očekávání druhého Kristova příchodu. 

Právě to znamená bdít. 

 

  (Guerric z Igny) 

Očekáváme výroční den Kristova narození.  

Naše duše by se měla samou radostí rozběhnout vstříc Kristu,  

který přichází. 

Láskyplná netrpělivost by ji měla táhnout kupředu 

a zamezit jí v jakémkoliv zdržení a zpoždění. 

Prosím za vás, bratři, aby dříve, než se Pán zjeví celému světu, 

navštívil vaše nitro. Tento příchod Páně, ač skrytý, je nádherný. 
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Duši, která kontempluje, uvádí do přesladkého obdivu adorace. 

Ti, kdo to prožili, to dobře znají. 

Kéž se zlíbí Bohu, aby po tom zatoužili také ti, co dosud neokusili! 

 

  

 

 

 

              1.neděle adventní, B, P. Štěpán Smolen 

 

Spím, nebo bdím? 

 

Spí ten, kdo se bojí pohlédnout do vlastní duše ze strachu,  

co by tam objevil,  

a proto rozptyluje svůj pohled vnějšími věcmi a planým sněním. 

Bdí ten, kdo číhá ve svém srdci  

a raduje se z každého hříchu, který uloví,  

aby ho odevzdal Pánu. 

Spí ten, kdo dává přednost své představě, která hladí, 

před skutečností, která řeže. 

Spím, pokud dovolím, aby se můj život rozpadl  

v nespojité okamžiky dobývání zapomnění nebo slasti. 

Spím, pokud se ukrývám k věcem, činnostem a závislostem, 

které tlumí mou bolest z žití, ale nejsou Bůh, 

a proto si mě nárokují stále víc a poskytují mi stále méně –  

tak jako každá droga. 

Bdím, pokud dám před nárazovými útěchami 

přednost náročnosti žití ve skutečném světě 

a jsem ochoten vidět svou bídu, což bolí, 

pokud jsem ochoten navazovat vztahy se skutečnými lidmi 

a nejen se svými fantaziemi, což bolí, 

pokud jsem ochoten pozvat Boha-světlo do svých temnot, což bolí. 

Bdít znamená trpět. 

Ale toto utrpení je jen malou cenou, nepatrnou cenou, 

za smysluplný život, 

jaký uniká těm, kdo spí ve svých rozkoších, ve svých zážitcích, 

ve svých zábavách a u svých hraček, 
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aby se nakonec protěkali, proklikali, procestovali až k smrti. 

Takoví spí, protože jejich životy se nespojily v celek, 

nesměřovaly k cíli, 

nebyla v nich zodpovědnost ani oběť. 

Možná byly slastnější a snazší… 

Ale to nesmyslno, kterým se musí za chvilkovou slast platit! 

Chceš bolavou smysluplnost? 

Anebo slastné nesmyslno? 

To je otázka, kterou mi Ježíš klade. 

A pokud bych náhodou odpověděl, že chci to první, 

že nechci být chudák, který se skrývá, že nechci prožít život na drogách, 

i kdyby tou drogou byl jen hloupý seriál v televizi, 

pak právě pro mě platí dnešní výzva: bděte! 

Soustřeďte se na podstatné! 

Neztrácejte čas činnostmi, které nelze zaměřit k poslednímu cíli! 

Lidé jsou stejně hříšní dnes, jako byli včera. 

Co se však změnilo: 

nemusejí bojovat o přežití, už nemusejí každé ráno podojit krávu, 

každý rok sít a sklízet, zas a znovu kácet stromy, jen aby žili  

a nezhynuli hladem nebo zimou; a tahle relativní nenáročnost žití,  

jež nám plošně přinesla výdobytek,  

který donedávna náležel jen těm nejprivilegovanějším vrstvám, 

totiž volný čas, vede k nebývalé snadnosti hřešit. 

Ta nesnesitelná snadnost hřešení pro mě činí  

povinnost bdít mnohem naléhavější než pro moje otce. 

Únikové hříchy jsou dnes dostupnější zboží. Co s tím? 

Člověk může pokrčit rameny a začít fňukat, 

anebo může udělat to, co mu radí Ježíš: 

zřeknout se těch svých analgetik, svých tlumidel náročnosti žití 

a vrhnout se do námahy bdění.  

Advent je k takovému zápasu určený víc než která jiná z liturgických dob. 

V těchto dnech mohu cvičit svou selektivní pozornost tak, 

aby byla upřena k podstatnému. Co je podstatné? 

Sv. Augustin říká: „Jen Boha chci znát a svou duši.“ 

Boha znát modlitbou. Svou duši zpytováním svědomí. 

Obojí je dřina. Obojí bolí. Ani k jednomu nejsem zvnějšku nucen. 

Před obojím se mohu schovat,  



21 

kdykoliv mě zavalí stres, smutek nebo samota.  

Před obojím se mohu schovat –  

vždyť nikdy nebyla nabídka úkrytů tak široká jako dnes. 

Jak snadné je spát a nevidět Boha, sebe ani svět, 

je to tak snadné a zaplatím tak málo, 

budu mít zážitky i zapomnění… 

Jen mi život přestane držet pohromadě,  

jen tak trochu přestane dávat smysl.   

                     1.neděle adventní  

bl. John Newman, Rizika víry, Čekání na Krista, strana 128 

 

Kristus přijde na konci světa ve slávě a moci. Přijde brzy a náhle. 

Když si myslíme, že něco přijde, čekáme na to; 

když to nepřijde, čekat přestaneme;  

ačkoli tedy Kristus řekl, že jeho příchod nastane brzy,  

tak tím, že bude náhlý, dal najevo, že nám se bude zdát dlouhý.  

Nicméně ačkoli se nám zdá, že Kristus otálí,  

přece vyhlásil, že jeho příchod bude rychlý,  

a vybídl nás, abychom jeho příchod vyhlíželi bez ustání.  

Je to jakýsi paradox:  

jak je možné ustavičně vyhlížet něco, co tak dlouho otálí.  

Když příchod trvá už tak dlouho, může trvat ještě déle.  

Vyhlížet Krista bylo možné pro první křesťany,  

kteří nijak nezakusili délku trvání církve na zemi;  

nám ale nejde nad tím nepřemýšlet:  

není více důvodů Krista očekávat nyní  

než v mnoha minulých dobách, kdy, jak se ukázalo, nepřišel. 

Křesťané neustále čekají na poslední den a neustále zažívají 

zklamání. Mnohokrát viděli věci, které pokládali za příznaky 

Kristova příchodu, 

a zdánlivé zvláštnosti svých vlastních časů by s trochu širšími  

znalostmi a zkušenostmi světa chápali jako běžné ve všech dobách. 

 Mnohokrát je něco bez dobrého důvodu vyděsilo  

a potom se jejich omezené duše soužily  

a rozvíjely pověrčivé myšlenky.  
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Bylo snad někdy období dějin, kdy se lidé nedomnívali,  

že nastává Poslední soud?  

Takové očekávání jen dokládalo a rozhojňovalo otupělost a pověry. 

 Kristus nás nikde nevaruje před tím,  

čemu se pohrdlivě říká pověrčivost,  

ale výslovně nás varuje před povýšeným pocitem bezpečí.  

 

 

Je sice pravda, že křesťané Krista očekávali, když nepřišel,  

ale stejně tak je pravda, že až přijde, svět ho nebude očekávat.  

Je sice pravda, že křesťané si namlouvali,  

že vidí znamení Kristova příchodu, když žádná nebyla,  

ale právě tak je pravda,  

že svět znamení Kristova příchodu neuvidí, až nastanou. 

Kristova znamení nejsou tak jasná, že by se nemusela hledat;  

nejsou tak jasná, že by se člověk při jejich hledání nemohl splést;  

takže člověk si musí vybrat mezi dvěma riziky:  

buď že vidí něco, co neexistuje, anebo že neuvidí něco, co existuje.  

Pravda je že v mnoha dobách se křesťané mylně domnívali,  

že rozpoznali Kristův příchod;  

ale je lepší se tisíckrát splést a myslet si, že přichází,  

než se jedinkrát splést a myslet si, že nepřichází.  

V tom spočívá rozdíl mezi Písmem svatým a světem;  

soudě podle Písma svatého, člověk by Krista očekával stále;  

soudě podle světa, neočekával by ho nikdy.  

Jednoho dne, dříve nebo později, ovšem přijít musí.  

Křesťané i nevěřící vnímají skutečnosti naprosto stejně,  

ale podle svého přesvědčení z nich vyvozují odlišné závěry.  

Křesťané říkají:  

„Je chaos, kam se podíváš, takže nastává konec světa.“  

A nevěřící říkají:  

„Je chaos, kam se podíváš, takže nastává konec církve.“  

Ani jeden z těch názorů není o nic pověrčivější než druhý.  

Křesťan však ví, že je prospěšné žít tak jakoby to,  
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co mohlo nastat v kterémkoli čase, mělo nastat v našem čase.  

Kristus je pořád u našich dveří; stejně blízko před 2000 roky  

jako nyní, a ne blíž nyní než tehdy; a ne blíž, až přijde než nyní.  

Když Kristus říká, že přijde brzo,  

tak se slovo „brzo“ nevztahuje k času, ale k přirozenému řádu.  

I když se křesťané pletli v tom,  

co pokládali za znamení Kristova příchodu,  

nepletli se v tom, že vyhlíželi Krista.  

Dříve zbožní lidé viděli znamení Kristova příchodu  

v nebeských jevech, které nás dnes vůbec nelekají. 

V minulých dobách se obecně nevědělo,  

že jistá nebeská tělesa se pohybují  

a objevují v určitých dobách a pravidelně, nyní se to ví.  

Ale víme dnes ještě velmi málo, jak se objevují a proč.  

Proč by mělo být absurdní, směšné a hloupé,  

když na člověka zapůsobí něco neobvyklého a podivného?  

Proč někomu vyčítat,  

že na něj neobvyklé věci působí víc než obvyklé? 

Jednoho dne nebeská světla skutečně budou znamení;  

jednoho dne záležitosti národů skutečně budou znamení,  

proč by tedy mělo být pověrčivé si jich hledět? Není.  

Možná se pleteme v tom,  

na jaké jednotlivosti se soustředíme  

a ukazujeme tím svou nevědomost;  

ale na naší nevědomosti není nic směšného ani opovrženíhodného  

a na naší bdělosti je mnoho zbožného.  

Lepší je mýlit se ve své bdělosti než nebýt bdělý vůbec. 
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        1.neděle adventní  

Bl.John Henry Newman, strana 80-82, I pokus se počítá 

  

„Máme sklon podvádět sebe sama a domnívat se,  

že nebe je stejné jako země,  

tedy místo, kde si každý může zvolit svoje potěšení.  

Za jediný rozdíl mezi světem tímto a budoucím považujeme to,  

že zde lidé nemají vždy úplnou jistotu, že dostanou to, po čem touží,  

zatímco tam, jak předpokládáme, si jisti budou.  

Tak docházíme k závěru,  

že každý člověk, který se dostane do nebe, tam bude šťasten,  

ať už jsou jeho zvyky, záliby nebo způsob života jakékoliv.  
Nejen že tím popíráme nezbytnost jakékoliv přípravy na budoucí svět,  

ale navíc nedoceňujeme jeho skutečný dosah a význam.  

Domníváme se, že se s Bohem můžeme smířit,  

kdykoli se nám zachce,  

jako by od lidí nebylo požadováno více než dočasná  

a trochu větší pozornost vůči náboženským povinnostem.  

Tento názor je třeba odmítnout.  

Nebe totiž není místem, kde lze sledovat množství  

odlišných a protichůdných zájmů, jako je tomu ve světě.  

Zde může dělat každý to, co je jemu příjemné,  

zatímco v nebi musí dělat to, co je příjemné Bohu.  

Bylo by troufalé určovat běh věčného života,  

v němž dobří lidé vstupují do Boží přítomnosti, nebo popírat,  

že co oko nevidělo, ucho neslyšelo a nač člověk nikdy nepomyslil,  

v sobě může ukrývat nekonečné možnosti zájmů a činností.  
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Neustále slýcháme,  

že budoucí život spočívá v přebývání v Boží blízkosti tak,  

jak toho nelze dosáhnout v životě pozemském.  

Nejlépe jej tedy lze popsat  

jako nekonečné a nerušené uctívání věčného Otce, Syna a Ducha.“  
         

     

    

               1.neděle adventní, Dějiny, Journet, Zlo 

 

                   Dějiny jsou vytvářeny  

křížením, propojováním, směřováním a konfliktem dvou svobod,  

svobody Boží a lidské, svobody nestvořené a stvořené.  
Dějiny jsou jakoby v každém časovém okamžiku vynalézány  

harmonickými nebo protichůdnými iniciativami těchto dvou svobod;  

jedna je v čase a druhá mimo čas.  

Bůh vidí průběh dějin jediným pohledem z výšin věčnosti,  

před níž stojí všechny momenty času v nerozdělené přítomnosti.  

Sláva božské svobody je v tom, že vytváří dílo tím krásnější,  

čím více ho nechá ničit druhou svobodou,  

neboť ona jediná dokáže z množství destrukcí získat ještě mnohem více 

bytí.  

Avšak my lidé, kteří jsme vetkáni doprostřed této velké tapisérie,  

vidíme pouze nejasnou spleť nití, které jsou svázány na našem srdci. 

 

Dějiny jsou dvojznačné:  
v nejšťastnějších dobách dějin zlo skrytě pracuje  

a nahlodává květy našich křehkých zahrad;  

naopak ve chvílích nejtemnějších už dobro neviditelně připravuje vítězství, 

které nelze předvídat. 

 Obtížné objevy, které jsou k růstu dějin zapotřebí,  

jsou jen zřídka učiněny bez pomoci energie omylu a pohromy.  

Očista, která by všechno zachránila, je vykonána až poté,  

co bylo všechno zruinováno a začínají se objevovat nové květy.  

Světy, které povstaly v heroickém vzepětí, uléhají z únavy,  

aby se objevily nové heroismy a nová utrpení, u nichž povstanou nové svě-

ty.  
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Svět roste podoben expandující kouli,  

která se současně přibližuje dvojímu pohlcení:  

pohlcení do dolního absolutna, v němž je člověk bohem bez Boha,  

a pohlcení do horního absolutna, kde je Bohem v Bohu. 
Tomu, kdo chce odhalit tajemství šifry posvátných dějin a dějin světa,  

kdo chce nadzvednout pečeť a sladit protiklady, se nabízí jediná danost.  

 

 

 

Je jím tajemství Boha,  

který by žádnému zlu nedovolil vstoupit do svého díla,  

kdyby jeho všemohoucnost a dobrota  

nebyly schopny vytvořit dobro i ze samotného zla.  

Pak absurdita mizí:  

dobro a zlo, svatost a hřích, bytí a nicota  

už nejsou kladeny na stejnou úroveň.  

Dějiny, které by byly pohoršením pro zlo v jistém smyslu nekonečné,  

přestávají být pohoršením  

v přítomnosti nekonečného tajemství Boží svatosti.  

Jen z této výšky je třeba dějiny číst.  

Jedině božské temnoty mohou prozářit a přemoci protiklady. 

 

 sv. Augustin, Vyznání: 

 Ó zjev mně přece pro své smilování, Pane, Bože můj, čím jsi mně? 

Rci mé duši: Spása tvá jsem já! Řekni to tak, abych slyšel! 

Hle, ucho srdce mého poslouchá! 

Otevři je, Pane, a rci duši mé: Spása tvé jsem já! 

Poběžím za tímto Tvým hlasem, a tak Tebe dostihnu. 

Neskrývej přede mnou tváře své: 

Chci zemřít, abych věčně žil a Tebe viděl tváři v tvář. 

 Příliš těsný jest příbytek mé duše! 

Rozšiř jej, aby se stal i Tvým příbytkem! 

Je na spadnutí, oprav jej! 

Vím a vyznávám, že jest na něm nejedna poskvrna, jež uráží Tvé oči. 

Ale kdo jej očistí? Nebo ke komu jinému, ne-li k Tobě, smím zvolat: 

Od těch, jichž nejsem si vědom, mě očisti! 
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Také zpupných ušetři sluhu svého! 

Důvěru mám v Boha, a proto mluvím, Pane, Ty to víš. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 sv. Augustin: Zpívejme „aleluja“ dobrému Bohu, 

    On nás vysvobozuje od zlého. 

Zpívejme aleluja už tady na zemi, uprostřed svých starostí, 

abychom je mohli jednou zpívat v nebi v klidu a bezpečí. 

Jak to, že jsme na světě plni starostí? 

Jak bych mohl být bez starostí, když čtu: 

Což není pokušení údělem člověka na zemi? 

Jak bych mohl být bez starostí, když se mi stále říká: 

Bděte a modlete se, abyste nepřišli do pokušení. 

Jak bych mohl být bez starostí, 

když pokušení jsou tak četná, že musíme v modlitbě říkat: 

Odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům? 

Denně jsme prosebníky, denně viníky. 

Jak bych mohl být bez starostí, 

když denně musím prosit o odpuštění hříchů a o pomoc v nebezpečí? 

Sotva totiž kvůli minulým hříchům řeknu: 

Odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům, 

hned kvůli budoucímu nebezpečí dodávám a připojuji: 

Neuveď nás v pokušení. 

A jak dobře na tom mohou být všichni ostatní lidí, když se mnou volají: 

Zbav nás od zlého? 

A přesto, bratři, i když ještě vězíme v tomto zlu, 

zpívejme aleluja dobrému Bohu, neboť nás od zlého vysvobozuje. 

 I tady na světě, uprostřed nebezpečí, 

bychom spolu s ostatními měli zpívat aleluja. 

Bůh je věrný, On nedopustí, abyste byli zkoušeni víc, než snesete. 

Nuže, i zde zpívejme aleluja. Člověk je stále hříšný, ale Bůh je věrný. 
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Neříká se, že Bůh nedopustí, abychom byli podrobeni zkoušce. 

Ale říká se: Nedopustí, abyste byli zkoušeni víc, než snesete. 
Když dopustí zkoušku, dá také prostředky, jak z ní vyjít, a sílu, jak ji snášet. 
Dostal ses do pokušení, Bůh ti však dá i východisko, abys v pokušení nezahynul. 

Jako hrnčířova nádoba jsi utvářen kázáním a vypalován soužením. 

Když se však dostaneš do pokušení, mysli na východisko; 

vždyť Bůh je věrný: Pán bude střežit tvůj odchod i návrat. 

 Potom však, až se toto tělo stane nesmrtelným a neporušitelným, 

veškeré pokušení pomine. Neboť tělo je podrobeno smrti. 

Proč? Kvůli hříchu, ale Duch je život. 

Proč? Kvůli ospravedlnění. 

Máme tedy smrtelné tělo zavrhnout? 

Ne, vždyť poslouchej dále: 

Když sídlí ve vás Duch Toho, který z mrtvých vzkřísil Ježíše, 

pak Ten, kdo vzkřísil z mrtvých Krista Ježíše, 

probudí k životu i vaše smrtelná těla. 

Teď jde o tělo pozemské, pak půjde o duchovní. 

 Jak šťastné to bude aleluja, tam v nebi; bezstarostné a bez odpůrce! 

Tam i tady se vzdává Bohu chvála. 

Jenže tady chválí Boha ti, kteří jsou zavaleni starostmi, 

tam ti, kteří jsou již v klidu a bezpečí; 

zde ti, kteří musejí zemřít, tam ti, kteří žijí navěky; 

zde se Bůh chválí v naději, tam ve skutečnosti; 

zde na cestě, tam ve vlasti. 

 Teď tedy, bratří moji, zpívejme, 

ne pro potěšení v odpočinku, ale pro útěchu v námaze. 

Jako si zpívají pocestní: zpívej, ale kráčej! 

Námaze ulevuj zpěvem, nelibuj si v lenosti; zpívej a kráčej. 

Co je to „kráčej“? Prospívej, dělej pokroky v dobrém. 

Podle apoštola jsou i takoví, kteří dělají pokroky ve zlém. 

Děláš-li pokroky, znamená to, že kráčíš. 

Dělej však pokroky v dobrém, 

prospívej v pravé víře a v dobrém životě. 

Zpívej a kráčej. 
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 1.neděle adventní, C, výběr z hroznů 

 

Všimněme si, Ježíš nám neříká: “Až začnou ty hrůzyplná 

znamení, schovejte se, zalezte do sklepa, schoulete se do sebe a 

začněte se bát.” Ježíš říká: “Až se to všechno začne dít, vzpřimte 

se a zvedněte hlavu, protože se blíží vaše vykoupení.” 

Když člověk očekává milovaného a těší se na něho, 

tak ho vyhlíží,  stojí na špičkách, vykukuje oknem. (P.Kodet) 

Sv.Augustin: “Co je to za lásku ke Kristu, bojíme-li se jeho 

příchodu ve své smrti nebo na konci světa. Kdo neodmítá 

Ježíšův první příchod ve skrytosti, chudobě a v utrpení, ten se 

nemusí bát jeho druhého příchodu ve slávě a moci. Kdo se bude 

radovat z dobré zprávy, nebude se bát špatné zprávy. To, že 

Kristus nepřichází hned, neznamená, že nepřijde. Nevíme, kdy 

Kristus přijde. Když tě však najde připraveného, nevadí, že to 

nevíš.” (33.neděle, breviář) 

V okamžiku příchodu Krista ve slávě a moci se zhroutí všechny 

jistoty, které si děláme mimo něho, protože jen On je jistotou. 

Strach člověka, o kterém mluví dnešní evangelium, je strachem 

člověka, který už nic neočekává. 

sv. Řehoř Veliký komentuje dnešní evangelium takto: 

„Když se množí pohromy světa, zdvihněte hlavu, neboť když se 

loučí svět, jehož jste nepřáteli, blíží se vykoupení, po kterém jste 
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toužili. Těm, kdo milují Boha, se tedy přikazuje, aby se z konce 

světa radovali, protože se brzy shledají s tím, kterého milují, 

zatímco hyne ten, kterého nemilovali.“ 

“Ježíš pro nás bude tím, čím chceme. Pokud se k Němu 

 neznáme a chováme se k Němu jako k cizímu, bude naším 

 Soudcem. Pokud Mu důvěřujeme, bude naším Spasitelem. 

 Pokud ho milujeme, bude naším milujícím Snoubencem a 

Ženichem, bude nejvnitřnějším bytím naší bytosti.” 

 (G.Bossisová) 
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  (Fr. Saleský, Filotea I,8) 

Pohnutkou k očišťování od hříchů a náklonností je živě a silně 

pochopit, jak velké zlo nám hřích přináší. Tím se nás zmocní hluboká 

a mocná lítost. A tak jako lítost (byť sebenepatrnější), pokud je pravá 

a hlavně : pokud je spojena s působením svátostí, nás dostatečně 

očišťuje od hříchu, tak v případě, že je velká a mocná, nás očišťuje 

ode všech hříšných náklonností. Slabá a mdlá nenávist či zášť 

působí, že ten, koho nenávidíme, je nám protivný a jeho společnosti 

se vyhýbáme; je-li však tato nenávist smrtelná a prudká, nejenže 

prcháme před tím, k němuž ji pociťujeme, nejenže si ošklivíme jeho 

samého, ale hnusí se nám a protiví i hovor s jeho známými, 

příbuznými a přáteli, ba i jeho podobizna nebo věc, která mu patří. 

Tak také když kajícník nenávidí hřích jen jakousi mírnou, i když 

opravdovou zkroušeností, umiňuje si velmi pevně, že už nebude 

hřešit, ale když jej nenávidí zkroušeností mohutnou a silnou, pak si 

oškliví nejen hřích samotný, nýbrž i všechny náklonnosti k němu, 

vše, co s ním souvisí a k němu vede. Je tedy třeba co možno nejvíc 

prohloubit naší zkroušenost a lítost, aby zahrnula i to, co s hříchem 

má sebeméně společného. Tak Magdaléna při svém obrácení ztratila 

zálibu ve hříchu i v rozkoších, jež v něm dříve nalézala, a to do té 

míry, že už na ně nikdy ani nepomyslela. A David prohlásil, že 

nenávidí nejen hřích, ale i „každou stezku klamu“ (Žl 119,104): 

v tom spočívá ono omlazení duše, které tentýž prorok přirovnává 

k omlazení orla : „tvé mládí se obnovuje jako mládí orla“ (Žl 103,5). 

Abychom k tomuto chápání a k této zkroušenosti dospěli, je třeba 

hledět na Ježíše Krista, rozjímat Jeho evangelium. Budeme-li tato 

rozjímání správně konat, vykořeníme s Boží milostí z našeho srdce 

hřích i hlavní náklonnosti k němu. Je třeba živě a silně pochopit, jak 

velké zlo nám hřích přináší. Tím se nás zmocní hluboká a mocná 

lítost. A tak jako lítost (byť sebenepatrnější), pokud je pravá a hlavně: 

pokud je spojena s působením svátostí, nás dostatečně očišťuje od 

hříchu, tak v případě, že je velká a mocná, nás očišťuje ode všech 

hříšných náklonností. 

 



32 

 

    Guerric z Igny 

 

 Očekáváme výroční den Kristova narození. 

Naše duše by se měla samou radostí rozběhnout vstříc Kristu, 

který přichází. Láskyplná netrpělivost by ji měla táhnout kupředu 

a zamezit jí v jakémkoliv zdržení a zpoždění. 

Prosím za vás, bratři, aby dříve, než se Pán zjeví celému světu, 

navštívil vaše nitro. Tento příchod Páně, ač skrytý, je nádherný. 

Duši, která kontempluje, uvádí do přesladkého obdivu adorace. 

Ti, kdo to prožili, to dobře znají. 

Kéž se zlíbí Bohu, aby po tom zatoužili také ti, co dosud neokusili! 

 

 
    sv. Augustin 
 

 Ó, zjev mně přece (pro své smilování) Pane, Bože můj, čím jsi mně? 

Řekni (rci) duši mé: Spása tvá jsem já (Žl 34,3)! 

Řekni to tak, abych slyšel! 

Hle, ucho srdce mého poslouchá! 

Otevři je, Pane, a řekni duši mé: Spása tvá jsem já! 

Poběžím za tímto Tvým hlasem, a tak Tebe dostihnu. 

Neskrývej přede mnou svou tvář: 

chci zemřít, bych věčně žil a Tebe viděl tváři v tvář! 

 Příliš těsný jest příbytek mé duše! 

Rozšiř jej, aby se stal i Tvým příbytkem! 

Je na spadnutí, oprav jej! 

Vím a vyznávám, že jest na něm nejedna poskvrna, jež uráží Tvé oči. 

Ale kdo jej očistí? 

Nebo ke komu jinému, ne-li k Tobě, smím zvolat: 

Od těch, jichž nejsem si vědom, mě očisti! 

Také zpupných ušetří sluhu svého! 

Důvěru mám v Boha, a proto mluvím, 

ó Pane, Ty to víš. 
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(170) Sedmý článek víry zní: 

„Odtud přijde soudit živých i mrtvých“. 

 

Když svatí apoštolové 

po na nebevstoupení Páně na hoře Olivetské stáli, 

zírajíce za Mistrem svým vzhůru k nebesům, 

zjevili se jim dva andělé ve skvoucím oděvu a pravili: 

„Muži galilejští, co stojíte hledíce do nebe ? 

Tento Ježíš, kterýž vzat jest od vás do nebe, 

tak přijde, jakž jste ho viděli jdoucího do nebe“. 

Kristus Pán sestoupí tedy ještě jedenkráte na zem. 

Poprvé přišel Ježíš jakožto malé, 

slabé dítko v Betlémě na svět jakožto laskavý Vykupitel náš; 

podruhé však přijde jakožto přísný a spravedlivý Soudce. 

 

 

(171) Pán Ježíš přijde zase s nebe v poslední den, 

tj. na konec světa s velikou mocí a velebností. 

 

Kdy nadejde den poslední, 

tj. po němž žádná jiný den následovati více nebude, 

a kdy tento nynější svět vezme konec svůj, 

nikomu kromě Boha není známo. 

„O tom pak dni a hodině nižádný neví, ani andělé nebeští, 

jedině sám Otec:“ (Mt 24,36) 

Nicméně Kristus Pána apoštolové předpověděli některé události, 

jež před koncem světa se stanou; 

předpovědi ty učiněny byly za tím účelem, 

aby věřící dle toho život svůj zařídili, 

v pokušeních bděli a k hříchu svésti se nedali. 
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 Znamení, jež poslední den předcházet budou, jsou tato: 
 

1. evangelium zvěstováno bude po celém světě mezi všemi národy 

a židé v hojném počtu ke Kristu se obrátí. 

 

2. mor, hlad a válka, zemětřesení a jiné veliké svízele postihnou lidstvo. 

 

3. mnozí falešní prorokové, a mezi nimi zvláště antikrist vystoupí a veliké 

divy (tj. pomocí zlých duchů zdánlivé zázraky) konati budou, a tím mnohé 

k odpadnutí svedou. 

 

4. Henoch a Eliáš vystoupí jakožto hlasatelé pokání. 

 

5. Nevídané úkazy na nebe se zjeví, zvláště pak znamení Kristovo, totiž 

kříž, a na zemi zachváceni budou všichni národové strachem a úzkostí. 

 

 Kristus Pán oznámil sám, že jedenkráte nadejde den poslední. 

Bylo to krátce před hořkým utrpením jeho. 

Tehdy odhalil svým učedníkům blízkou i vzdálenou budoucnost: 

  ztroskotání Jeruzaléma, 

  soud nad každým jednotlivcem 

  a všeobecný soud na konci věků. 

Učedníci upozornili jej na nádhernou stavbu chrámu Jeruzalémského. 

On však děl: „Vidíte-liž všecky tyto věcí? 

Amen pravím vám, nebude tu zůstaven kámen na kameni, 

kterýž by nebyl zbořen“ (Mt 24,2). 

Těmi slovy oznámil soud, který nad Jeruzalémem a vyvoleným národem 

měl býti vykonán, poněvadž svého Mesiáše zapřel a ukřižoval. 

A tento rozsudek vykonán byl nad Jeruzalémem o několik desetiletí 

později za vlády císaře Vespasiána, když Titus město zničil, 

když židé do celého světa rozptýlení byli, 

aby od těch času nikdy již nestali se národem samostatným. 
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Pak mluvil Pán o soudu soukromém, 

který po smrti jednoho každého nastane. 

On vybízel ku stálé bdělosti 

podobenstvím o opatrných a neprozřetelných pannách, 

jakož i po podobenstvím o pánu, který do ciziny se odebral 

rozdav služebníkům svým peníze své, aby jimi stěžili, 

po návratu pak počet složili a zisk jemu odevzdali (Mt25,1-30). 

 

Konečně však oznamuje jasně a zřetelně poslední, všeobecný soud, 

který při svém opětném příchodu na konci časů konati bude. 

„Tehdáž“, tak pravil, „ukáže se znamení člověka (kříž) na nebi, 

a tehdy budou kvíleti všecka pokolení země; 

a uzří Syna člověka přicházejícího v oblacích nebeských 

s mocí mnohou a velebností. 

A pošle anděly své s troubou a s hlasem velikým; 

a ti shromáždí vyvolené jeho od čtyř větrů, 

od končin nebes až do končin jejich“ (Mt 24,31.32). 

Kristus Pán přijde v poslední den netoliko jako Bůh, 

nýbrž i jako člověk, a tedy v podobě viditelné. 

Kristus Pán přijde s velikou mocí, tj. ne jako slabé dítko, 

jakým byl při prvém příchodu svém, 

nýbrž jakožto všemohoucí Pán celého světa. 

On přijde s velikou velebností, tj. v nebeském lesku, 

obklopen jsa zástupy nebeských duchů. 

 

(172) Pán Ježíš přijde zase v poslední den, 

aby soudil všecky lidi, živé i mrtvé, dobré i zlé. 

 

 Kristus Pán sám prohlásil, že od svého nebeského Otce 

za soudce jest ustanoven: „Aniž pak Otec soudí koho: 

ale veškerém soud dal Synu“ (Jan 5,22). 

„Dal jemu moc činiti soud; nebo Syn člověka jest“ (Jan 5,27). 

 Kristus Pán bude veškery lidi souditi, 

tj. vyšetří a rozhodne, zdaž činili dobré či zlé, 

zdaž zasluhují odměny nebo trestu, 

a udělí jim také ihned, čeho sobě zasloužili. 
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Kristus Pán bude souditi živé tj. lidi, kteří zemřeli ve stavu milosti Boží, 

a kteří do nebe či do života věčného vejíti mohou. 

A souditi bude i mrtvé, tj. lidi, kteří zemřeli, těžký hřích na svědomí 

majíce, a kteří tudíž jsou pro nebe mrtví a do něho vstoupit nemohou. 

Jinak možno živými rozuměti také ty, kteří dne posledního se dožijí, 

avšak zemřou, než souzeni budou, 

a mrtvými ony lidi, kteří zemřeli dříve nežli v den poslední. 

Kristus Pán souditi bude všecky lidi bez rozdílu. 

„Všichni my zajisté ukázati se musíme před soudnou stolicí Kristovou, 

aby přijal jeden každý na těle vlastním, 

jakož činil buďto dobré nebo zlé“ (1 Kor 5,10) 

Ježíš Kristus bude lidi souditi z jejich myšlenek, slov a skutků, 

jakož i z opomenutí toho, co činiti měli. 

„Všecko, co se děje, přivede Bůh na soud, ať dobré nebo zlé“ (Kazatel 12,14) 

„Pravím vám, z každého slova prázdného, kteréž mluviti budou lidé, 

vydají počet v den soudný“ (Mt 12,36). 

 

(173) Soud, který se bude konati v poslední den, 

jmenuje se poslední nebo obecný soud, 

protože po něm nebude už žádného jiného soudu, 

a protože na něm všichni lidé celého světa souzeni budou. 

 

Den posledního soudu sluje také „den hněvu“ (Řím 2,5), 

protože Bůh v den ten projeví vůči zlým hněv svůj. 

 

(174) Ježíš Kristus v poslední den lidi takto souditi bude: 

1. oddělí dobré od zlých; 

2. zjeví skutky jejich, dobré i zlé, před celým světem; 

3. spravedlivé vezme do nebe, hříšníky pak zavrhne do pekla. 

 Kristus Pán sám nám oznámil, kterak bude lidi souditi: 

„Když pak přijde Syn člověk u velebnosti své, a všichni andělé s ním, 

tedy se posadí na trůnu velebnosti své 

a shromážděni budou před něj všichni národové. 

I rozdělí je od sebe, jako pastýř odděluje ovce od kozlů, 

a postaví ovce zajisté na pravici své, kozly pak na levici. 

Tehdy dí král těm, kteříž na pravici budou: Pojďte, požehnaní Otce mého, 
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vládněte královstvím vám připraveným od ustanovení světa… 

Potom řekne i těm kteříž na levici budou: 

Odejděte ode mne, zlořečení, do ohně věčného, 

který jest připraven ďáblu a andělům jeho. 

I půjdou tito do trápení věčné ho 

ale spravedliví do života věčného.“ (Mt 25,31-46) 

Nejprve oddělí tedy dobré od zlých, 

tj. ty, kteří v milosti Boží zemřeli, od těch, 

kteří zemřeli ve hříchu smrtelném. 

„Vyjdou andělé a oddělí zlé z prostředku spravedlivých“ (Mt 13,49) 

Tu budou od sebe odděleni mnozí, kteří druhdy svazky pokrevními, 

příbuzenskými a přátelskými co nejúžeji vespolek byli spojeni: 

manžel a manželka, rodiče a dítky, bratr a sestra; 

pro zlé bude to hrozné rozloučení na věky, bez naděje na opětné shledání. 

Pro dobré bude toto rozloučení však nekonečně čestné a radostné. 

Ježíš Kristus vyjeví skutky lidí, dobré i zlé, před celým světem. 

Sv. Jan ve svém Zjevení praví: „I viděl jsem mrtvé veliké i malé, 

stojící před obličejem trůnu a otevřeny jsou knihy: 

a jiná kniha otevřena jest, kteráž jest kniha života; 

i souzeni jsou mrtví z těch věcí, kteréž byly psány v knihách, 

podle skutků jejich“ (Zjev 20,12). 

Jakým způsobem Kristus Pán 

skutky všech lidí před celým světem vyjeví, nevíme. 

Nepochybně paprskem božského světla svého 

ozáří jednomu každému nitro duše jeho, takže každý jasně pozná vše, 

co v životě svém byl vykonal dobrého nebo zlého, 

a týmž nadpřirozeným světlem zároveň každému poznati dá 

ctnosti a hříchy všechněch lidí ostatních. 

Jako druhdy Antioch, když pomsta Boží jej stihla, tak zvolají i zlí: 

„Nyní se rozpomínám na zlé věci, kteréž jsme učinil!“ (1 Mak 6,12). 

Ale bude pozdě již: lítost jejich nic jim nepomůže. 

„I řeknou horám a skalám: 

Padněte na nás a skryjte nás před tváří Toho, jenž sedí na trůnu, 

a před hněvem Beránka, nebo přišel den hněvu jejich: 

i kdo bude moci obstáti?“ (Zjev 6,16.17). 
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Také hříchy, jichž spravedliví se dopustili, 

ale z nich se káli, budou vyjeveny: 

avšak nebudou jim k zahanbení, 

jako Davidovi, Marii Magdalské a sv. Petru není více k hanbě, 

že hříchu se dopustili, jelikož celý svět velikému jejich pokání se obdivuje. 

Ježíš Kristus ihned provede rozsudek svůj: 

spravedlivé vezme do nebe, hříšníky pak zavrhne do pekla. 

Spravedlivé odmění věčnou blažeností, hříšníky potrestá věčným 

zavržením. Tuto konečnou spravedlivou odplatu naznačil Kristus Pán 

v podobenství o koukolu a pšenici slovy: 

„Pošleť Syn člověka anděly své, i vyberou z království jeho všecka 

pohoršení, a ty, kteříž činí nepravost, a uvrhnou je do peci ohnivé. 

Tamť bude pláč a skřípění zubů.“ (Mt 13,41-43) 

V den poslední budou veškera díla rukou lidských 

a celý hmotný svět ohněm zničen. 

Hmotný svět pak bude obnoven a zdokonalen 

„Nového pak nebe a nové země podle zaslíbení jeho čekáme, 

v kterýchž spravedlnost přebývá“ (2 Petr 3,13) 

„I viděl jsem nebe nové a zem novou. 

Nebo první nebe a první země pominula… 

Aj, všecko činím nové!“ (Zjev 21,1.5). 

Slovům Páně „Nebe a země pominou“ (Mt 24,35) 

rozuměti dlužno tak, že pominou co do nynější tvářnosti své. 

 

 

(175) Kromě soudu obecného jest ještě zvláštní neb soukromý soud, 

na kterém souzena bude duše každého člověka hned po smrti. 

 Duše, jakmile se při smrti od těla oddělí, přichází ihned na soud Boží, 

t.j. Bůh nejvýš spravedlivý přiřkne jí buď odměnu nebo trest podle zásluhy. 

Tento soud, jenž koná se s každou duší zvláště, 

nazývá se zvláštní nebo soukromý. 

Že koná Bůh nad každou duší tento soud, 

vysvítá zřejmě z četných míst Písma sv. 

V podobenství o boháči a Lazarovi se praví: 

„Stalo se pak, že umřel žebrák a nesen jest od andělů do lůna Abrahamova. 

Umřel pak i bohatec a pohřben jest v pekle“ (Lk 16,22) 
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Kristus Pán pravil k lotru na pravici: „Dnes budeš se mnou v ráji“ (Lk 23,43). 

A ve Starém Zákoně čteme: 

„Nebo snadné jest před Bohem v den skonání 

odplatiti jednomu každému podle cest jeho… 

Při konci člověka bude odhalení skutků jeho“ (Sir 11,28.29). 

Tato nauka vysvítá též z nauky o svatých a o očistci. 

Na soukromém soudu souzena jest duše sama bez těla 

a přijde do nebe nebo do pekla anebo do očistce. 

Na soudu všeobecném souzena bude duše zase s tělem spojená 

a přijde pak rovněž s tělem svým, buď do nebe nebo do pekla. 

 

 

(176) Kromě soudu soukromého bude ještě soud obecný: 

1. by Boží moc a spravedlnost, láska a moudrost 

 před celým světem zjevena byla; 

2. by Ježíš Kristus ode všech lidí uznán a oslaven byl; 

3. by spravedliví zasloužené cti, bezbožní pak zaslouženého zahanbení  

 došli. 

 

Bez soudu obecného chyběl by vyššímu, mravnímu řádu světovému 

plný soulad, bez něho by moudrost a spravedlnost Boží 

neprojevila se způsobem žádoucím. 

Mohla by se ovšem spravedlnost Boží spokojiti se soudem soukromým, 

který po smrtí jednoho každého se koná na odplatu dobra a na pokutu zla. 

Ale plněji zazáří vlastnosti Boží, 

jestliže na konci světa stane se obecné zúčtování před očima celého světa, 

když trouba zazní, aby mrtví z hrobu vstali a spolu se živými 

předstoupili před soudnou stolici Ukřižovaného Vykupitele světového. 

Tehdáž stane se tu vyrovnání a odplata za vše, co až dosud nebylo 

vyrovnáno. A toho jest mnoho ! 

Má-liž snad Nero bez trestu, bez veřejného trestu zůstati, 

onen Nero, jenž nevinné křesťany jakožto pochodně 

k osvěcování svých pustých radovánek spaloval? 

Zdaž mají všichni ti vládcové zůstati bez trestu, 

kteří miliony lidí do bídy uvrhli nespravedlivými válkami, 

které vedli k ukojení své marnivosti nebo panovačnosti ? 

Mají-liž všeliké ony zločiny, ony vraždy, ony křivé přísahy zůstati bez 
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pomsty, 

které od lidského soudce nebyly pokutovány? 

Nemá-liž snad veřejná pokuta stihnout bezcitného rozmařilého boháče, 

který živ jsa z přebytku, nesčetné chudé v bídě strádati nechal, 

nebo snad dokonce je v ledovém prospěchářství vykořisťoval? 

A naopak zase: Tu jest člověk nevinný, 

který na základě falešných výpovědí svědeckých 

jakožto zločinec byl odsouzen, 

který tudíž jakožto bezectný se světem tímto se rozloučil; 

nemá-liž jemu věčným, nejvýš spravedlivým soudcem 

před celým světem vrácena býti čest? 

Tu jest chudý dělník, 

který na zemi neustále v bídě a strádání a pohrdání žil, 

při tom však nikdy neodchýlil se od stezky ctnosti 

a nadto ve skrytosti ještě mnoho dobrého vykonal; 

zdaliž nemá dojíti veřejného uznání? 

Tu jest panovník, vojevůdce, státník, který vždy jen o dobro se snažil, 

avšak utrhačnými dějepisci o své dobré jméno připraven byl; 

nemá-liž ospravedlněn býti před očima všech? 

 

 Především však jest tu božský Vykupitel sám, Syn Boží, 

který v nevýslovné lásce se vtělil, aby nás vykoupil. 

Ale místo vroucích díků sklízel od mnohých, 

a snad od většiny lidí lhostejnost, nevděk, nevěru 

a dokonce snad i výsměch, pohrdání a nenávist. 

Na kříž přibili jej jakožto svůdce národa. 

On ale modlil se za nepřátele své 

a zemřel jakožto oběť smírná za nás za všecky. 

Není-liž nutno, aby jemu dáno bylo veřejné dostiučinění, 

dostiučinění před očima veškerého pokolení lidského? 

Ano, dostane se mu ho, netoliko tak pouze jako dostává se tomu, 

jenž od soudce za nevinného bývá prohlášen, 

nýbrž jako tomu, kdo sám jakožto soudce a král objeví se ve slávě, 

aby odměnil ty, kteří se ho v jeho dřívějším ponížení přidržovali, 

a aby potrestal ty, kteří ho v tomto ponížení zapírali, 

jemu se posmívali, jej m,učili a usmrtili. 

Nadejde okamžik, o němž žalmista prorokoval: 
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„Řekl Hospodin ku Pánu mému: 

Seď na pravici mé, 

dokaváde nepoložím nepřátel tvých za podnoží noh tvých. 

Žezlo moci tvé vypustí Hospodin ze Siónu: panuj uprostřed nepřátel tvých. 

S tebouť panování v den moci své v skvělosti svatých… 

Pán po pravici tvé, krále potře v den hněvu svého. 

Souditi bude národy“ (Žalm 109,1-6) 

 

Nadejde okamžik, o kterém prorok Nového Zákona praví u vidění svém: 

„I viděl jsem mrtvé, veliké i malé, stojící před trůnem. 

A otevřeny jsou knihy: a jiná kniha otevřena jest, kteráž jest kniha života 

i souzeni jsou mrtví z těch věcí, kteréž byly psány v knihách, 

podlé skutků jejich… a kdo nebyl nelezen zapsaný v knize života, 

uvržen jest do jezera ohnivého“ (Zjev 20,12.15). 

A oslavenci prozpěvovali píseň: 

„Velicí a divní jsou skutkové tvoji, Pane Bože všemohoucí; 

spravedlivé a pravé jsou cesty tvé, Králi věků! 

Kdož se tebe nebude báti, Pane, a nebude velebiti jména tvého? 

nebo ty sám jsi milostivý, 

a všichni zajisté národové přijdou a klaněti se budou 

před obličejem tvým, nebo soudové tvoji jsou zjeveni“ (Zjev 15,3.4). 

 

 Také my všichni bez výjimky budeme na posledním soudu souzeni. 

Dejž Bůh, aby soud ten pro nás byl milostivý! 

A výsledek jeho dobrý nebo špatný jest dosud v moci naší! 

 

 Svatý Jeroným, ač vedl život svatý a odříkavý, 

naplněn byl takovou hrůzou před soudem posledním, 

že při vzpomínce naň vždy se zachvěl. 

„Ať jím nebo piji nebo cožkoliv jiného činím, 

zdá se mi, že zní mi v uši ona strašlivá trouba, 

jež volá: Vzhůru, mrtví vstaňte k soudu!“ 

 Kateřina z Montfortu, manželka hraběte Adama z Hradce (+1631), 

měla u lože na stěně obraz sv. Jeronýma a často opakovala sobě 

zmíněná slova téhož světce. 
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Svatý Method, apoštol slovanský (+885), 

hlásal nejprve slovo Boží národům slovanským 

a vůkol Černého moře přebývajícím. 

Tu přišel až do Bulhar ku králi Borisovi. 

Tento hrdý pohan nechtěl si všímati slova Božího; 

všecko namáhání sv. apoštola i starostlivé sestry královy zůstalo marné. 

Vypravujeť se, že král ten 

jen ve věcech hrůzu jevících a představujících zalíbení míval. 

Proto sv. Method nemoha láskou obměkčiti srdce tvrdého krále, 

zapotřebí toho uznal, zkusiti to strachem a bázní. 

Jsa výtečným malířem, vymaloval obraz posledního soudu 

vyobraziv velebný příchod Soudce spravedlivého se zástupy andělů, 

věčnou slávu spravedlivých do nebe se ubírajících 

– a věčné muky zatracencův do pekla odsouzených. 

Spatřiv král obraz ten a uslyšev výklad jeho z úst sv. Methoda, 

kterýž, co barvou nestačil, doplnil živým slovem, 

zcela se poděsil a nechtě věčně dlíti tam, 

kde bude věčný pláč a skřípění zubů, 

prosil Methodia, aby ho vyučil a pokřtil, což se i stalo léta Pána 861. 

 

 Léta Páně 986. ukázal mudřec řecký křesťanský, 

vysvěliv Vladimírovi, knížeti Ruskému, krátce víru křesťanskou, 

oponu, na které byl vymalován soud poslední Hospodinův; 

i ukázal jemu po pravici spravedlivé, ani v radosti vcházejí do ráje, 

a po levici hříšníky, ani jdou v muku. 

A Vladimír, pohan, vzdechnuv řekl: 

„Blaze těm po pravici, ale hoře těm po levici“. 

A on řekl: 

„Chceš-li po pravici se spravedlivými státi, tehdy dej se pokřtití“. 

A Vladimír, rozváživ vše, dal se vskutku roku 988 pokřtíti, 

pojav za manželku Annu, sestru císařů Cařihradských Basileje a 

Konstantina. 

 

 Překrásně jest vylíčen poslední soud v hymně Dies irae (Den hněvu). 

O kráse a velkoleposti tohoto hymnu jedna jest všech znatelů chvála. 

Soud poslední, o němž pěje tak živými barvami líčí, 
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že sám vlastníma jakoby očima spatřuješ Krista, 

ve slávě nevýslovné s anděly svými k soudu se beroucího; 

že slyšíš hlas trouby, jak mrtvoly budí z hrobů; 

že v nejvnitrnější útrobě pociťuješ tu hrůzu, 

která tehdy všeliké stvoření ovládne. 

Zdá se ti, když prosté slohy ty čteš, 

jakobys již „uchácen byl do oblaků vstříc Kristu v povětří“ (1. Thes 4,16). 

Pláč vkrádá se bezděky v oči tvoje, podobný onomu, 

jímž tenkráte kvíliti budou všecka pokolení země (Zjev 1,7), 

a ruce tvoje samoděk se spínají, abys Krista soudce 

slovy básníkovými pohnul k milosrdenství nad sebou v den onen. 

Jest to hukot proudících se příbojů mořských; 

jest to ustavičný tlukot kladiva skálu srdce rozrážejícího (Jer 21,29); 

jsou to zvuky oné trouby, jejíž hlasem se hrobové otvírati budou. 

 

 Kdo by skladatelem hymnu toho byl, 

o tom rozdílně soudí mužové učení, 

v tom jedině se shodujíce, že před XIII. stoletím složen býti nemohl. 

Obyčejně však připisují ho Thomovi z Celana, rodem Vlachovi, 

z řádu sv. Františka, jenž žil uprostřed stol. XIII. 
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 Zní pak hymnus ten v překladě takto: 
 

Ten den hněvu, žalný, lkavý, 

promění svět v popel žhavý, 

jak Sibyla, David praví. 

 

Strach a hrůza všechno zchvátí, 

až se věčný Soudce vrátí 

přísně s každým účtovati. 

 

Zazní polnic naříkání 

nad hřbitovy zemských plání, 

před Soudcův trůn lidi shání. 

 

Ustrne smrt, vesmír zbledne, 

až se mlčky lidstvo bědné 

ze svých hrobů k soudu zvedne. 

 

Otevře se kniha psaná, 

v níž je vina znamenaná, 

jež má býti potrestána. 

 

A když Soudce k soudu vstane, 

odhalí vše ukrývané, 

bez trestu nic nezůstane. 

 

Co mám, chudák, promluviti, 

na koho se obrátiti, 

když i ctnostní úzkost cítí? 

 

Králi hrůzné velebnosti, 

Dárce věčné blaženosti, 

spas mě, zdroji slitovnosti. 

 

Ježíši můj, nezapomeň, 

žes kvůli mně přišel na zem, 

nezatracuj mne v den onen. 

 

Hledal jsi mne do umdlení, 

křížem zjednal‘s vykoupení: 
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kéž to pro mě marným není. 

 

Soudce přísný, ach, měj s námi 

ubohými slitování, 

dřív než dojde k zúčtování. 

 

Vzdychám, neboť znám své viny, 

tváře hanbou zarudly mi: 

odpusť, Bože, mi zlé činy. 

 

Hříšnici dal‘s rozhřešení, 

lotr došel vyslyšení, 

i já doufám v odpuštění. 

 

Prosby mé jen málo platí, 

Ty však můžeš z lásky dáti, 

že mě oheň nezachvátí. 

 

Připoj mě k svým ovcím věrným, 

od zlých kozlů odděleným, 

po pravici postaveným. 

 

Až zavrhneš zlořečené 

v ohně pro ně připravené, 

mě vem mezi vyvolené. 

 

Křičím k Tobě z hlubokosti 

s nitrem plným zkroušenosti: 

měj můj konec v patrnosti! 

 

Toť den pláče, hrůzy samé, 

o němž na soud Boží vstane 

hříšník z hrobového lože. 

 

Ušetři ho potom, Bože. 

Dopřej, Pane Ježíši, 

pokoje všem zemřelým. 

 

Bože velebný a vlídný 

Bože jasný, trojjediný, 

mezi blažené nás přijmi. Amen. 
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 Na hrůzy posledního soudu upomíná nás Libera, 

tj. ona úpěnlivá modlitba, kterou kněz po mši svaté zádušní 

před rakví nebo před katafalkem zpívá, 

a jež tlumočí vlastně prosbu zemřelého samého : 
 

Vysvoboď mne, ó Pane, 

od záhuby věčné v onen den tak hrůzný, strašný, 

v němžto nebe třásti se má i země. 

Až přijdeš, abys soudil veškeren svět ohněm. 

 

A já hrůzou se chvěji a děsím se, 

až rozsudek přijde a s ním budoucí hněv Tvůj. 

V němžto nebe třásti se má i země. 

 

Toť den onen, toť den hněvu, 

všeho soužení a bědování, 

toť den velký, nad jiné tak hořký. 

Až přijdeš, abys soudil veškeren svět ohněm. 

 

Naučení: 

Pán Ježíš, který jako Vykupitel na svět přišel chudý 

a přebývá mezi námi skrytý v Nejsvětější Svátosti 

přijde jednou ve slávě jako přísný soudce. 

Jaký soud vynese nad tebou? 
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  sv. Řehoř Veliký: 

„Když pak se to začne dít, vzhlédněte a zdvihněte své Hlavy, neboť se 

blíží vaše vykoupení“. Jako by Pravda napomínala své vyvolené, když 

říká : Když se množí pohromy světa, když se hrůza soudu jeví v pohybu 

mocností, zdvihněte hlavu, to je rozveselte srdce, neboť když se loučí svět, 

jehož jste nepřáteli, blíží se vykoupení, po kterém jste toužili. Těm, kdo 

milují Boha, se tedy přikazuje, aby se z konce světa radovali a veselili, 

protože se brzy shledají s tím, kterého milují, zatímco hyne ten, jejž 

nemilovali. 

 

    Jiskry z 28.11. 

 

Především jest mysliti na to, co bude Bůh od nás vymáhat na soudu, 

jaký počet bude vyžadovat ze všeho, abychom svůj život zařídili podle 

toho soudu, nikoli podle své libovůle. 

 Ó jak plané jsou starosti lidí ! 

Jak se stanu boháčem, učencem jak se domohu cti a rozkoší, 

toť jejich hlavní starost. 

O to, jak z toho budu skládat účet, o to se nikdo nestará. 

 Pro všechny tyto věci požene tě Bůh na soud. 

Není skutku tak nepatrného, 

není myšlenky tak prchavé, 

není slova tak malého, 

z kterého bychom nemusili vydat Bohu počet. 

A jak zřídka na to myslíme, 

jak na to nemyslíme vůbec! 

 Tam bude Bůh vyšetřovat město svaté Jerusalem při záři svítilen 

a nalezne v něm snad více pozlátka nežli opravdového zlata, 

více zdánlivého než skutečně hodnotného. 

A co čeká Jericho, co Sodomu ? Jaký budou mít soud ! 

 Plyne den za dnem míjejí léta, prchá život. 

Jedno však z toho všeho trvá : 

totiž povinnost skládat ze všeho počet, 

i z každého okamžiku našeho života. 

Proto je slušné nyní se o to postarat. 

Tam bude pozdě litovat činů. 
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  Thomas Merton, Žádný člověk není ostrov, 11. Milosrdenství: 
 

2. Cum vero infirmor, tunc potens sum 

„Když jsem slabý, právě tehdy jsem silný“ (2 Kor 12,10). 

 

 Naše slabost nám otvírá nebe, 

protože k nám dolů snáší milosrdenství Boha a získává nám Jeho lásku. 

Naše nešťastnost je semenem vší naší radosti. 

I hřích hraje nedobrovolnou úlohu v zachraňování hříšníků, 

protože nekonečnému Božímu milosrdenství nelze zabránit, 

aby i z toho největšího zla nevytěžilo to největší dobro. 

Hřích byl zničen uprostřed hříchu těch, 

kdo si myslili, že mohou zničit Krista. 

Hřích nemůže nikdy učinit nic dobrého. 

Nemůže ani zničit sebe, a to by bylo jistě veliké dobro. 

Ale láska Krista k nám a milosrdenství Boha přemohly hřích, 
když na sebe vzaly břemeno všech našich hříchů 

a zaplatily cenu jim příslušnou. 

Církev zpívá, že Kristus zemřel na dřevu kříže, 

aby ze stejného kmene, z něhož nejdříve vyrostla smrt, 

mohl povstat život: ut unde mors oriebatur, inde vita resurgeret. 

 

 Křesťanské pojetí milosrdenství je proto klíčem k proměně celého vesmíru, 

v němž se zdá neustále vládnou hřích. 

Vždyť křesťan neuniká zlu, ani mu není prominuto utrpení, 

ani není prost vlivu a účinku hříchu: ani sám není bez poskvrny. 

Také on, bohužel, může hřešit. Není zcela zbaven zla. 

Přesto jeho povolání je zbavovat celý svět zla a proměňovat ho v Boha: 

modlitbou, pokáním, blíženskou láskou a nadevše: milosrdenstvím. 

Bůh, který je všesvatý, nejenže má milosrdenství pro nás, 

ale dává své milosrdenství také do rukou možných hříšníků, 

aby mohli volit mezi dobrem a zlem, 

mohli překonat zlo dobrem 

a mohli získat Jeho milosrdenství pro svou duši tím, 

že mají milosrdenství pro druhé. 
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 Bůh ponechal na světě hřích, aby zde mohlo být odpuštění: 

nejen tajné odpuštění, kterým On očišťuje naši duši, 

ale zjevné odpuštění, kterým máme jeden pro druhého milosrdenství 

a tak dáváme výraz tomu, že On žije, svým milosrdenstvím, v našem srdci. 

 

3. „Blahoslavení plačící“. 

Může toto být pravda? 

Je vůbec větší ubohost, než chutnat kal své vlastní nedostatečnosti, 

bídy a beznaděje a vědět, že určitě vůbec za nic nestojíme? 

Přesto je požehnáním být ponížen do těchto hlubin, 

jestliže v nich můžeme najít Boha. 

Dokud nedosáhneme dna propasti, 

můžeme pořád ještě volit mezi vším a ničím. 

Pořád ještě zůstává něco mezi. Pořád ještě můžeme uhnout rozhodnutí. 

Když jsme zatlačeni na samou svoji mez, nemůžeme více uhnout. 

Volba je hrozná. 

Je učiněna v samém srdci tmy, ale s intuicí, 

která je pro svůj andělský jas nesnesitelná: 

když my, zničení a zdající se být v pekle, volíme zázračně Boha! 

 

4. Jen ztracenci jsou zachráněni. 

Jen hříšník je ospravedlněn. 

Jen mrtvý může vstát z mrtvých, 

a Ježíš řekl „nepřišel jsem totiž povolat spravedlivé, ale hříšníky“ (Mt 9,13). 

 

5. Někteří lidé jsou ctnostní jen tak, aby zapomenuli, že jsou hříšníci, 

a nejsou dosti ubozí, aby pamatovali, 

jak hodně potřebují milosrdenství Boha. 

 Je možné, že někteří, kdo vedli špatný život na zemi, 

mohou být vyšší v nebi než ti, kdo se v tomto životě zdáli být dobří. 

Jakou hodnotu má ctnostný život, 

je-li to život bez lásky a bez milosrdenství? 

Láska je dar Božího milosrdenství lidskému zármutku, 

ne odměna lidské soběstačnosti. 

Velký zármutek pro velké zlo je nesmírný dar lásky, 

který nás vyvádí ze sebe v extázi milosrdenství Boha: 
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„Jsou jí odpouštěny její mnohé hříchy, protože projevuje velkou lásku“. 
 Přesto láskou nejlepší je láska Panny, Matky Boha, 
která Jej nikdy neurazila 

a která obdržela od něho milosrdenství největší: 

poznat svoji vlastní nicotu uprostřed největší dokonalosti 

a být nejchudší ze všech svatých, protože ona byla nejbohatší. 

 Její blíženská láska odpovídala dokonale její pokoře. 

Ona, která byla ve svých vlastních očích nejnižší, 

bez rozechvění viděla, že v Božích očích je nejvyšší. 

Byla tomu ráda, protože On byl tomu rád, a ne z jiného důvodu. 

 Takto ona, která byla nejslabší, se stala nejmocnější 

a přemohla pýchu nejsilnějších andělů, 

kteří padli, protože chtěli, aby jejich moc byla jejich vlastní, 

jako by pocházela z nich samých a nikomu jinému už nepatřila. 

Ona, na druhé straně, neměla žádnou svoji vlastní moc, 

ale obdržela to největší milosrdenství, byla nejvíce milována, 

byla proto nejvíce hodna lásky a nejvíce schopna na oplátku milovat Boha. 

Z moci toho, co neměla, obdržela moc nad námi všemi 

a my jí patříme právem Božího milosrdenství: 

v jehož udělování, svými modlitbami, je ona svrchovaná. 

 

6. Ve svatosti Boha se setkávají všechny extrémy – 

nekonečné milosrdenství a spravedlnost, 

nekonečná láska a nekonečná nenávist hříchu, 

nekonečná moc a bezmezná shovívavost k slabostem svých stvoření. 

Jeho svatost je nakupení všech Jeho dalších přívlastků, 

Jeho bytí ve své nekonečné transcendenci, 

Jeho jinosti a naprosté odlišnosti od každé jiné bytosti. 

 Přesto tím nejvyšším projevem Boží svatosti je Kristova smrt na kříži. 

Také v ní se setkávají všechny extrémy. 

A v ní se člověk, který utekl od Boha 

a pohřbil se v mravní zkáze a smrti, aby neviděl svatost Jeho tváře, 

nalézá konfrontován s Vykupitelem, který je jeho životem. 

 Musíme uctívat a uznávat Boží svatost, toužíce po Jeho milosrdenství, 

a to je počátek vší spravedlnosti. 

Toužit, aby byl k nám On milosrdný, je uznávat Jej za Boha. 

Hledat Jeho slitování, když si žádné slitování nezasloužíme, 

je žádat po Něm, aby byl spravedlivý spravedlností tak svatou, 
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že nezná žádné zlo a má milosrdenství pro každého, 

kdo od Něho v zoufalství neutíká. 

 Dokonalá naděje v milosrdenství Boha 

je výsada těch, kdo přišli k Jeho svatosti nejblíže. 

A protože jsou Jeho svatosti nejblíže, připadá jim, že jsou od ní nejdále: 

protože kontrast a opozice mezi svatostí a jimi samými neúnosně pociťují. 

Za takových okolností se zdá být troufalé vůbec doufat, 

a přesto je naděje naléhavou nutností v jejich duši, 

protože jsou uchvácení a drženi neúprosnou svatostí Boha. 

A tak zatímco vidí, že na pohled je nemožné, aby se jim, hříchy odpustily, 

jsou přemožení nezaslouženou skutečností jejich odpuštění. 

Takové odpuštění nemůže přijít od nikoho než od Boha. 

 

7. Moc, která se sama projevuje v naší slabosti, 

je moc, která byla silou Kristovy slabosti – 

láska Otce, který Jej vzkřísil z mrtvých. 

Ježíš sestoupil do prachu smrti, 

aby se moc Jeho vzkříšení mohla projevit v našem životě. 

Tato moc je vidět ne v našich přirozených darech, 

ne v nadání, lidské moudrosti či síle. 
Je zřejmá jen v zápase mezi tím, co je v nás vidět – co je lidské a naše vlastní – 
a tím, co v nás vidět není: skrytou milostí. 

 

8. „Blahoslavení milosrdní, neboť jim se dostane milosrdenství! (Mt 5,7) 

 Můžeme mít milosrdenství Boha kdykoliv je chceme, 

tím, že jsme milosrdní k druhým: 

protože je to Boží milosrdenství, které na ně působí skrze nás, 

když On nás má k tomu, 

abychom s nimi zacházeli tak, jak On zachází s námi. 

Jeho milosrdenství světí naši vlastní chudobu slitováním, 

které máme pro jejich chudobu, jako byl byla naše vlastní. 

A toto je stvořený odraz v naší duši Jeho božského slitování. 

Proto ničí naše hříchy tím skutkem, 

kterým přehlížíme a odpouštíme hříchy druhých lidí. 

 Takové slitování se nenaučí bez utrpení. 

Nenajde se v uspokojeném životě, 

v němž odpouštíme platonicky hříchy druhých 
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bez smyslu pro to, že my sami jsme součástí světa hříchu. 

Chceme-li poznat Boha, 

musíme se naučit chápat slabosti, hříchy a nedokonalosti druhých lidí, 

jako by byly naše vlastní. 

Musíme cítit jejich chudobu, jako Kristus zakoušel naši vlastní. 

 

9. Do nebe se nemůžeme dostat jen tím, že umřeme za druhé lidi na kříži. 

A člověk neumírá na kříži bez pomoci, vlastní silou. 

Potřebuje pomoc popravčího. 

Musíme umřít, jako umřel Kristus, za ty, 

jejich hříchy jsou nám hořčí než smrt 

– nejhořčí, protože jsou stejné jako naše. 

Musíme umřít za ty, jejichž hříchy nás zabíjejí 

a kteří jsou zabíjení, přes naše dobré záměry, mnohými hříchy našimi. (viz 62) 
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Adventní promluva o vánočních přípravách 

  
Zatímco děti netrpělivě počítají, kdy skončí škola, a ty menší se ptají, koli-

krát se ještě vyspinkají, než přijde Ježíšek, mnozí dospělí říkají: „Už aby 

bylo po svátcích, to zase bude blázinec.“ Na rozdíl od dětí, které spontánně 

chápou výjimečnost svátečních dnů, my dospělí se dopouštíme řady chyb. 

Svátky jsou významné dny, a proto při nich vystoupí výrazněji všechny 

naše nedokonalosti a nectnosti. 

 

Každá neděle a kterýkoli sváteční den je dnem, kdy máme v klidu 

přehlédnout úseky svého všedního života a radovat se z toho, co nám 

přinášejí. Naše sváteční dny jsou vrcholem a plodem našich všedních 

dnů. Bez práce nejsou koláče a bez koláčů není posvícení právě tak 

jako posvícení není každý den. Svátky jsou úměrné kvalitě našich 

všedních dnů. Rozpaky nad svátečními dny svědčí o nějaké nekvalitě 

našich dnů všedních. 

Svátky jsou dny, kdy se máme věnovat tomu, na co ve všední dny nemáme 

dost času. To určitě neznamená, že máme dohánět resty a děsit se, že naše 

podnikání nepokračuje dost rychle. Také to neznamená svátky prospat. 

Sváteční dny nejsou dny lenosti, jsou to dny pro jinou činnost. Hlavně se 

máme věnovat druhým, být s nimi, promlouvat s dětmi, hrát si, číst si, jít 

na procházku, dívat se a ukazovat si, zkrátka být spolu. 

 

Je častá chyba chtít Vánoce přesně naplánovat a řídit jako generál nebo 

režisér, protože se to určitě zvrtne jinak: dědeček nastydne, Zuzanka dosta-

ne zarděnky, návštěva se omluví nebo přijde pozdě. Na svátcích je krásné, 

že se líbily těm druhým, že si to užili a ve světle jejich radosti se rozsvítí i 

radost naše. 

 

Vánoce jsou svátky smíření Boha a lidí a vyžadují přípravu našeho srdce. 

Nestačí, když napečeme cukroví, uděláme salát, rozvěsíme větvičky a pro-

vedeme zoufalý pokus o úklid všeho. Víme, že se Kristus narodil v chlévě 

a nevadilo to, protože byl položen do láskyplné náruče Mariiny a objat péčí 

starostlivého Josefa. V betlémském chlévě zářila tři srdce,  

 Kristovo, Mariino a Josefovo. 
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Chybou zdatných hospodyň bývá, že musí být každý rok za každou cenu 

všechny druhy cukroví, co byly minulý rok a pokud možno ještě tři nové. 

Opačným nešvarem lidí je to, že nechtějí Vánocům dát mnoho práce, a 

proto z nich utečou. Něco rychle, občas v předstihu, odbydou a odjedou na 

slunce k moři nebo na lyže do Alp. Takové slavení Vánoc ukazuje, že ztrá-

cí domov. Vánoce jsou rodinnými svátky a nelze je plně oslavit v cizím 

prostředí hotelu uprostřed cizích lidí. Ještě horší je předstírání, že byly sla-

veny doma. „Měli jsme Štědrý den už jedenadvacátého, a pak jsme vyrazi-

li.“ Jinými slovy: „Vánoce jsme odbyli, aby to nepřekáželo jiným zába-

vám. Čekáme, kdy tito milovníci zábav a aktivit oslaví Vánoce večer na 

Dušičky. Ráno musíme na hřbitov, takže den už je stejně k ničemu, tak 

aspoň oslavíme večer Štědrý den.“   P.Petr Piťha 
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Cesta svaté Terezie Ježíškovy 

Timotheus Vodička 

(Vyšehrad, Praha 1970) 

 

1. Směr: 

 

 Ke vstupu na cestu svaté Terezie 

není třeba žádných zvláštních podmínek, 

žádných předběžných příprav nebo znalostí, 

žádné nadobyčejné síly rozumu nebo vůle. 

Je třeba jen to jediné, co musí mít každý opravdový křesťan: 

nadpřirozená víra a nadpřirozená láska. 

Víra ve zjevené pravdy, obsažené v pokladnici církevní nauky, 

a vůle podle těchto pravd jednat. 

 To znamená – prakticky, vzhledem k správnému jednání: 

vycházet ve všem z vědomí, 

že pravá skutečnost a pravé bohatství a trvalé štěstí 

jsou jen v těch věcech věčných, Božích, o nichž mluví naše víra. 

Všechno pozemské, i to, co se naším smyslům 

vnucuje jako skutečnost nejzřejmější, nejnaléhavější 

a nejcitelněji uspokojující naší žádost, 

je jen připomínkou a podobenstvím věcí věčných, 

nebo v nejlepším případě pomůckou k jejich dosažení. 

Je třeba si vštípit do srdce, že nic z toho, co máme a čím jsme, 

není samo o sobě ničím před pravou skutečností. 

Skutečnou, trvalou hodnotu to má jen ze spojení s touto skutečností. 

A toto spojení se uskutečňuje jen skrze lásku. 

Dokud se naše skutky, i ty nejmenší, praví svatá Terezie, 

nevzdalují od ohniska lásky, 

obrážejí se v nejsvětější Trojici jako v trojitém zrcadle 

a objevují se v podivuhodné kráse, 

takže Ježíš shledává vždycky krásným všechno, co činíme. 

Jestliže se však vzdalujeme od tohoto tajemného Středu, co uvidí? 

Stébla slámy, skutky bez krásy a bez ceny. (Rady a vzpomínky 16) 
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Proto také Ježíš 

nechce nic z toho, co Mu nedáváme rádi. 

 

(On chce naši lásku, žebrá o ni… vzdává se nám takřka na milost a nemilost. 
Nechce nic z toho, co mu nedáváme rádi, 

a nejnepatrnější dárek z lásky má u Něho velikou cenu //sestře Celině 2.8.1893;16.) 

 

Co není dáváno z lásky, nemá cenu na věčnosti, 

i když to má sebevětší cenu v očích světa. 

Naproti tomu však nejmenší skutky, 

vykonané z lásky, okouzlují Jeho Srdce. 

 

(O textu z Písně písní: Ranila jsi mé srdce jedním vlasem šíje své. 
Řka, že jediný vlas může způsobiti tento div, ukazuje nám Ježíš, že nejmenší skutky, 

vykonané z lásky, okouzlují Jeho Srdce //sestře Leonii 12. července 1896) 

 

Věčné ceny dodává časným věcem jen nadpřirozená láska. 

Proto ve všech věcech, v nejrozmanitějších oborech života jediné, 

čeho si Bůh od nás žádá, oč nás prosí, je láska. 

Ježíš žádá, abychom Mu prokázali službu lásky jako chuďasovi: 

vztahuje k nám ruce, aby přijal trochu lásky, 

osvědčené utrpením, bojem (Celině 18. srpna 1893;115) 

 

 A nejen to: skrze tuto lásku nás Bůh chce také 

učinit důvěrnými účastníky nejvzácnějšího a Jemu nejdražšího díla – 

díla milosti v duši. 

Bůh se více raduje z toho, co působí v duši, 

která je pokorně spokojena se svou chudobou, 

než kdyby tvořil miliony sluncí a širý vesmír. (Vzpomínky, nevydané 198) 

 

 Proto jediný základ, společné východisko 

a praktická pohnutka všeho počínání 

je pro skutečného křesťana předsevzetí: 

Celou lásku dát Ježíši. 
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(Ježíš sám je uchvacující a chce mi ukázat, jak bych se klamala, 

kdy bych jinde hledala stín krásy, který bych pak mohla pokládat za Krásu samu. 

Jak dobrý je ke mně ten, jenž bude brzo mým snoubencem! 

Jak je božsky laskav, když nedopouští, abych se dala uchvátit něčím pozemským! 

 Nechci, aby tvorové měli třeba jen atom mé lásky, chci všechno dát Ježíši, 

protože mi ukázal, že jedině On je dokonalým štěstím, 

i když se zdá, že není přítomen.  //Anežce-Pavlíně. leden 1889;59) 

 

A společný cíl všech skutků lásky je: 

zachraňovat duše, aby milovaly Boha: 

Jen jedno je třeba konat v jediný den, 

či spíše v jedinou noc tohoto života: 

milovat Ježíše milovat Ho vší silou svého srdce 

a zachraňovat pro Něho duše, aby byl milován. 

 

(Jen jedno je třeba konat v jediný den, ba spíše v jedinou noc tohoto života: milovat Ježíše, 
milovat Ho vší silou svého srdce a zachraňovat pro Něho duše, aby byl milován… 

 Ach, nemažme čas, zachraňujme duše! 

Duše „upadají do pekla tak hustě, jako v zimě padají sněhové vločky“, 

a Ježíš pláče: a my, my bychom se měli trudit 

a nemyslit na to, jak bychom Ho potěšili?  //Celině 14. července 1889;21) 

(Všechno, co jsem činila, činila jsem proto, abych Pánu Bohu působila radost 

 zachraňujíc pro Něho duše.  //3. července 1897;19) 
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       A D V E N T 

 

Advent je cesta, na které by poznenáhlu mohli být zase ro-

diče pro své děti a děti pro své rodiče, staří pro mladé a 

mladí pro staré, člověk pro Boha. Na začátku doby adventní 

si můžeme říci, že nemusím shánět nesehnatelné, honit ne-

dohonitelné, podléhat diktátu, co musím mít a bez čeho 

bych nebyl. Nepůjde to beze změny stereotypů. Nepůjde to 

bez bedlivého přezkoumání, kdo anebo co mi velí, mluví do 

života, utváří mé názory, formuje moje postoje. 

Smysl adventu je v tom, že odvážně otevřeme i onu „třinác-

tou komnatu“, kam jsme odkládali všechno nepohodlné. V 

takto prožitém adventu pak jistě člověk znovu objeví dáv-

nou zkušenost: nejhezčí je těšit se! 

S blížícími se svátky vánočními se nám pravděpodobně víc 

než jindy honí hlavou otázka, jak si navzájem udělat znovu 

radost, čím se překvapit a co neokoukaného k tomu použít. 

Myslíme si, že tak to od nás ostatní očekávají: hlavně zase 

nově a jinak než vloni. Ale kdo ví, jestli to není právě nao-

pak, jestli nejvíc radosti neuděláme spíš tím, že potvrdíme 

staré sliby, oživíme dávná přátelství, oprášíme původní jis-

toty a přihlásíme se k našim prvním radostem, i když už 

málem zapadly kdesi v naší minulosti. Člověk ani tak nepo-

třebuje pořád nové zážitky, neustálé změny a nečekaná 

vzrušení. Daleko víc mu dá jistota, kterou má ve svých 

blízkých, opora, na kterou může vždy spoléhat a pomoc, 

která mu nikdy nebude odmítnuta.     

 

                        P.Petr Vrbacký, Nejhezčí je těšit se, str.13,72 
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                               A D V E N T 

 

Kromě klasických vánočních dárků si dnes rádi darujeme zážit-

ky: seskok padákem, exotickou dovolenou, let v balonu nebo 

bungee jump (výslovnost bandži džamp). Problém je v tom, 

když to začne platit pro duchovní život. Pokud z duchovní akti-

vity nemáme dobrý pocit, máme za to, že je někde chyba. Při 

svatých zpovědích se zpovídáme z toho, že mě modlitba nebaví, 

nechce se mi chodit do kostela, musím se do večerní modlitby 

nutit a podobně. „Nemám z toho ten správný zážitek“ stěžují si 

penitenti. 

Člověk dneška uvažuje takto : hlavně ať je to bez závazků a bez 

bolestí, ať je všechno povoleno a nic povinné. Ať se dostaví zá-

žitek rychle; tak jako máme rychlé občerstvení (fast food), 

zkoušejme rychlé náboženství (fast religion), co nejsilnější du-

chovní zážitek s co nejmenším úsilím. 

 

(Trochu podobné je to u mladých lidí, kteří do kostela chodí. 

Pokud se účastním tzv. kytarové mše, písničky jsou nápadné 

svou úderností : vše je v pořádku, stále radostněji jdeme za 

Kristem, Pán Bůh miluje nás a my jeho, nejkrásnější chvíle jsou 

na kolenou, poznají nás po lásce, křesťany, aleluja, hosana, Je-

žíš Kristus rád nás má, všichni jsme jedno tělo a můžeš mít lásku 

ve svém srdci každou hodinu a každý den. Roztáhni křídla a leť. 

Ježíš má tě rád, Ježíš kamarád. Pokud při těch písních nic necí-

títe nebo se cítíte trochu trapně a infantilně, pokud vám nepři-

náší ten správný zážitek, chyba nemusí být ve vás. Nemusí to být 

známkou, že jste vyhořelý, ale prostě jen zvolna dospíváte. Ne-

musí dělat všichni všechno, ale mohu nechat druhé dělat, co dě-

lají. Kvůli tomu, že už nepotřebuji hračky, nebudu je brát dě-

tem.) 
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Pokud se mi nechce chodit do kostela není to hřích, ale fakt. 

Podobně pokud se musím nutit do ranní a večerní modlitby. 
V křesťanství totiž primárně nejde o zážitek, ale o vztah, jde o 

rozhodnutí jít do vztahu, ať to stojí, co to stojí. Máme někdy do-

jem, že když nejednáme podle své přirozenosti a musíme se do 

věci nutit vůlí, je někde něco špatně. Vyčítáme si pak, že neži-

jeme v harmonii se sebou samým, velmi často své modlitby na-

prázdno odříkáme a pak jdeme spát s otázkou zda to vše má 

smysl. Právě že má. Jsem velkým přítelem oddrmolených mod-

liteb a bezmyšlenkovitě prožitých mší svatých, velmi si vážím 

všech růženců a modliteb, do kterých se člověk musí nutit. Ne-

chci tím samožrejmě omlouvat přílišné posedávání u televize nebo přehna-

né pití alkoholu, které takových modliteb bývá příčinou. Začátečníci si 

myslí, že všechen smysl modlitby je v nalézání radostí a citových uspoko-

jení, chodí znechuceně od jednoho k druhému, dělat něco dvakrát je pro ně 

k nesnesení. Pokud budou snoubenci spolu jen, když je to baví, 

vztah nemůže přežít. Pokud budou rodiče vychovávat děti, jen 

když je to těší, nikoho nevychovají. Pokud se křesťan modlí jen, 

když ho to uspokojuje emocionálně, nikam se nedostane. Při 

modlitbě nejde o zážitek ani o klid duše, ale o rozhodnutí a 

vztah. Každý dobrý pedagog ví, že biflování a učení se věcí 

zpaměti je nutným předpokladem k tomu, aby se nám v hlavě 

mohli spojit nečekané věci ve správnou chvíli a pak člověk vy-

myslí něco nového. Představa, že není třeba se tolik učit, neboť 

vše je na internetu, je iluze líných. (Nedělní chození do kostela spo-

jené s nepříjemným vstáváním, večerní modlitba, kdy mám nejméně sedm 

naprosto objektivních důvodů, proč se právě modlit nemohu, tyto povin-

nosti řádu jsou obrněný transportér, který člověka převeze přes poušť do 

lepších časů.) Ježíš ve svých diskusích s farizeji nikdy nezpo-

chybnil formu, ale jen zdůrazňoval že pouhá forma není konec 

příběhu. Nezážitkové křesťanství vyráží bránu do nebe. Není ná-
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hodou, že nejslavnější dílo křesťanské mystiky se nejmenuje Jas-

ný den, ale Temná noc.  (P.M.Vácha, MAN.str.39) 

        
 

Bohuslav Reynek, Radost 

 

 

Bože můj, hořím nadějí, 

že věci, které se nedějí, 

se stanou. 

 

že přece skončí se výsměšná step, 

v které, cest nevida, chodím jak slep 

a prahnu: 

 

usnu, a přiletí radost jak pták, 

srdce mi otevře, aniž zvím jak, 

a v hněvu 

 

zabije hada v něm, obludu zavěsí, 

zčernalou, na haluz ve vlhkém zálesí 

zoufání. 

 

ve branách duše mé zaskví se stráží, 

čekání barvínky slzami svlaží 

zpívajíc. 
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 Cyprián, biskup a mučedník O smrtelnosti: 

 

Máme mít na paměti, že nemáme jednat podle své vlastní vůle, 

ale podle vůle Boží, tak jak nám Pán přikázal denně se modlit. 

V naprostém rozporu s tím, ano, přímo zvrácené je, 

když napřed prosíme, aby se stala Boží vůle, 

a pak, když nás Bůh volá a odvádí z tohoto světa, 

příkazu Jeho vůle vůbec nechceme poslechnout! 

Tvrdohlavě odporujeme a vzpíráme se 

a necháme se vléci před tvář Páně jako vzpurní otroci, 

s nářkem a smutkem, a odcházíme odsud jen proto, že musíme, 

a ne ze svobodné poslušnosti. 

A přitom chceme být od něho poctěni nebeskou odměnou, 

i když k němu přicházíme neradi. 

Proč se tedy modlíme a prosíme, aby přišlo nebeské království, 

máme-li raději pozemskou porobu? 

Proč se znovu a znovu modlíme a žádáme, 

aby Bůh uspíšil příchod svého království, 

jestliže mnohem víc toužíme a usilovněji si přejeme 

sloužit tady na zemi ďáblu, než vládnout s Kristem? 
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Josef Suchý  Zdalipak dojdu 

 

 

Zdalipak dojdu zaživa k domu 

do něhož chodí spát slunce? 

 

Každý večer jej vidím – 

pokojně bělá se nad obzorem a vábí. 

 

Představuji si tam košatý javor, 

pod stříškou studnu s vějířem kapradí, 

zářivý klid. 

 

Ve světnicích jsou vydrhnuté podlahy, 

v oknech mušelín teskní 

a vůkol 

mezi časem fialek a hořce brvitého 

tiše se naplňují životy 

selsky prostých a šťastných lidí. 

 

Někdo zpříma, jiný oklikou 

dospívá na místo, kam patří. 

 

Ale trpký je úděl 

dalekozrakých srdcem… 

 

 

Milovaní bratři, je třeba mít na zřeteli a častěji uvažovat o tom, 

že jsme se zřekli světa a jen v něm dočasně přebýváme 

jako hosté a poutníci. S radostí vítejme den, který každému z nás určí náš 

domov a který nás odsud vysvobodí, vyprostí z nástrah světa 

a znovu uvede do ráje a dá království. 

Kdo by z ciziny nespěchal zpět do vlasti? 

My za svou vlast považujeme ráj… 

Jaká je to tam v nebeském království blaženost být beze strachu z umírání, 

jaké je to svrchované a trvalé štěstí žít věčně! 
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Bohuslav Reynek  Podzimní modlitba 

 

 

Bože, kol tvých dávných zdí má duše chodí sirá, 

patří toužebně a nikdo, nikdo neotvírá, 

 

neotvírá oken, neotvírá dveří. 

Zlaty, teply jsou tvé stany, ale zde se záhy zšeří, 

 

a v mé duši záření již chladne, pohasíná; 

k svému Světlu pusť ji, smutní sina 

 

a bojí se zimy. Viz, jak mouchy, brouci 

v pokoj spánku chystají se. Láska vroucí 

 

tvá je sečteny má. – Přece méně není 

duše má než oni!… Ale čím jich snění 

 

jest mi… Nechci. Bože, otevři mi. 

Bože, pusť mne k teplu; bojím se zimy 

 

Jdou všichni v tebe; děti tvé, ne hosti. 

Jen já jsem venku. Draví, tiší jdou a prostí. 

 

Bože, otevři mi. A ne v spánek: do Radosti… 

Bože, otevři mi do Radosti. 

 

 

 

Hřích je to, 

jenž první příchod Kristův činí marným, 

druhý nemožným 

a třetí hrozným. 
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  sv. Ambrož 

 

Ať povstanou – nezáleží na tom, že pozdě – 

ti, které přemohl spánek, 

i ti, kdo ztratili Krista. 

Krista není možné ztratit natolik, že by se už nemohl vrátit. 

A On se skutečně vrací – pokud Ho člověk hledá – k těm, kdo bdí, 

a ukazuje se všem, kdo povstávají ze spánku. 

On je totiž blízko všem, On je vždy všude, neboť všechno proniká. 

On se nikdy nevyčerpá, to jen nám často docházejí síly. 

Znovu opakuji: On se nikdy nevyčerpá, pro všechny je v hojnosti. 

Vždyť hřích se rozmnožil, aby se v ještě větší míře rozhojnila milost. 

Milost je Kristus, život je Kristus, Kristus je vzkříšení. 

Proto každý, kdo povstává ze spánku, zjišťuje, že Kristus je přítomen. 
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Bratři a sestry, 

povídá se jeden příběh : Na adventním věnci hořely čtyři svíčky. 

Tak tiše, že bylo slyšet, jak svíčky spolu začali hovořit. 

První svíčka vzdychla a řekla: „Jmenuji se MÍR. Moje světlo 

sice svítí, ale lidé žádný mír nedodržují.“ Její světélko bylo čím 

dál tím menší, až docela zhaslo. 

Světlo druhé svíčky zakmitalo a svíčka řekla :“ Jmenuji se 

VÍRA. Jsem ale zbytečná, lidstvo nechce o Bohu nic vědět, 

nemá cenu, abych svítila.“ Průvan zavál místností a druhá 

svíčka zhasla. 

Tiše a smutně se ke slovu přihlásila třetí svíčka : „ Jmenuji se 

LÁSKA. Už nemám sílu, abych hořela, lidé mě odstavili na 

stranu. Vidí jen sami sebe, a žádné jiné, které by měli mít rádi.“ 

A s posledním záchvěvem zhaslo i toto světlo. 

V tom vešlo do místnosti dítě. Podívalo se na svíčky a řeklo : 

„Vy musíte přeci svítit a ne být zhaslé.“ 

Teď se ke slovu přihlásila i čtvrtá svíčka a pravila: „Neboj se, 

dokud já svítím, můžeme i ostatní svíčky znovu zapálit. Jmenuji 

se NADĚJE. 

Zapálilo dítě od té svíčky zápalku a rozsvítilo znovu ostatní 

svíčky. 

Bratři a sestry, plamen NADĚJE by nikdy neměl v našem  

životě, v našem národě, v naší obci zhasnout. A každý z nás by 

měl plamen Míru, Víry, Lásky a Naděje neustále udržovat. 
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  1.neděle adventní 

 

Adventní doba nás vyzývá, abychom se probudili do přítomnosti.  

Evangeliem jsme pozváni procitnout z duchovního spánku a vytrvat.  

Bdělý člověk žije v přítomnosti, probudil se z mátožné existence,  

není unášen poryvy snění  

a nenechává se pasivně manipulovat vnějšími věcmi.  

Bdělá existence je opakem bloumání v mělčinách života,  

v stínech minulosti nebo chimérách budoucnosti.  

Často se míjíme s přítomností, protože žijeme v minulosti,  

s níž nás svazují vazby vzpomínek a nezřídka i vazby viny,  

anebo bloumáme v budoucnosti ve svých přáních, plánech nebo úzkostech. 

Lidé duchovní na rozdíl od tělesných jsou lidmi životní hloubky, nežijí na 

povrchu, jsou otevření, probuzení, osvícení a bdělí. 

 

Křesťanská bdělost je opakem komunistické bdělosti. Nehledáme všude 

nepřítele, ale připravujeme se na příchod milého Přítele a mocného Spasi-

tele. Co si vybereme?  Boj s virtuálním nepřítelem nebo život se skuteč-

ným přítelem Ježíšem Kristem? 

    P.Tomáš Halík, Oslovit Zachea 
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1.neděle adventní, B, Kodet 

Jako refrén zní Pánova výzva k bdělosti, 

kterou adresoval svým učedníkům, kterou začínáme dobu adventní. 

Žijeme v noci tohoto světa jako synové světla. 

Proto máme bdít a rozlišovat to, co je pro ostatní lidi skryté. 

Bdí buď ten, kdo má strach, nebo ten, kdo hýří, 

ale také bdí ten, kdo se modlí, nebo na někoho čeká, 

kdo se připravuje na vytoužené setkání. 

V Písni písní čteme, že naše srdce dokáže bdít, i když spíme. 

To je srdce, které čeká na milovaného. 

Ta neznalost času Pánova příchodu, ta nás nemá vést ke zvědavosti,  

ani ke zjišťování, kdy to bude. 

Ale k připravenosti, protože každý den  

a každá hodina je příhodný okamžik k setkání s Ježíšem. 

S tím, který přijde jednou při setkání definitivním. 

Bdělost není nečinnost. 

To je pro Ježíšova učedníka následování Krista. 

Svým služebníkům dal ten pán, než odcestoval plnou moc. 

Co to znamená? Je to ta moc, kterou měl Ježíš, moc jeho lásky. 

Abychom milovali, tak jako miloval On.  

Abychom říkali, co říkal On. Abychom dělali to, co dělal On. 

Bdělost má být naplněna právě činností v Pánově Duchu.  

Je to moc, která pochází z jeho Ducha. 

Moc lásky k obrácení, k útěše, moc odpuštění,  

moc uzdravení a osvobození, moc ke svědectví. 

Každému dal jeho práci. 
To znamená, že každý máme určité konkrétní poslání, 

podle schopností a darů, které nám jednotlivě dal. 

Dále je tam ten vrátný, kterému nařídil, aby bděl. 

To znamená, že některým dal zvláštní zodpovědnost za ostatní. 

V evangeliu to tenkrát byli apoštolové. 

Je paradoxní, že oni právě byli těmi prvními, kdo nebděli. 

Kdo měli tak slabé tělo, že je duch nedokázal udržet v bdělosti. 

Teprve až přijali plnost Ducha svatého, byli schopni překonávat nástrahy 

těla a být těmi, kteří Pána očekávali v každém okamžiku života. 
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                     Adventní antifony (od 17. do 23.12.) 

 

17.12.    Ó moudrosti, 

tys vyšla z úst nejvyššího a od počátku do konce 

pronikáš všechno, celý svět mocně a líbezně řídíš: 

přijď a nauč nás moudrosti. 

 

18.12.    Ó Adonai, Pane, 

vladaři Izraelova domu, ty ses ukázal Mojžíšovi 

v plameni hořícího keře a dals mu na Sinaji zákon: 

přijď a zachraň nás svou mocnou pravicí. 

 

19.12.    Ó kořeni Jesse, 

ty stojíš jako znamení národům, 

před tebou zmlknou ústa králů a národy tě budou vzývat: 

přijď a vysvoboď nás, už neprodlévej. 

 

20.12.    Ó klíči Davidův a žezlo Izraelova domu, 

ty otvíráš a nikdo nezavře, ty zavíráš a nikdo neotevře: 
přijď a vyveď z vězení ty, kdo jsou spoutáni v temnotách a stínu smrti. 

 

21.12.    Ó vycházející z výsosti, 

jase věčného světla a slunce spravedlnosti: 

 přijď a osvěť ty, kdo jsou v temnotách a stínu smrti. 

 

22.12.    Ó králi a touho národů, úhelný kameni, 

který rozdělené spojuješ v jedno: 

přijď a spas člověka, kterého jsi utvořil z prachu země. 

 

23.12.    Ó Emanueli, Bože s námi, 

náš Králi a Zákonodárce, očekávání a spáso národů: 
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přijď a zachraň nás, Pane, Bože náš. 


